Α. Ποιήματα για τα δόντια!
1ο ποίημα

Τα δόντια σου πρέπει να είναι γερά,

να τρώμε υγιεινά

να μη μας χαλάνε με τα ανθυγιεινά,

πρέπει να τα βουρτσίζουμε καθημερινά,

χωρίς τσιγγουνιά.
Πρέπει να τα αγαπάμε,

και όχι δίχως λόγο να τα χαλάμε,

βούρτσισε τα δόντια σου για να ‘ναι γερά

και όχι χαλασμένα όπως ήταν παλιά.

2ο ποίημα

Τα δόντια αν τα πλένεις

θα είναι πιο γερά,

θα υπάρχει ασφάλεια

και στοματικά

Το δόντι το αστραφτερό

είναι και το πιο καλό,

σκέψου το λίγο και αυτό

πρόσεξέ το δεν είναι ακριβό.

Πήγαινε τώρα στον οδοντογιατρό,

μην το αφήσεις πολύ καιρό

γιατί το δόντι θα χαλάσει στο λεπτό!!! 

3ο ποίημα

Τα δόντια μας αν δεν πλένουμε,

στο γιατρό συνέχεια θα πηγαίνουμε,

το δοντάκι αν μας πέσει,

 ο γιατρός θα μας πονέσει.

Για σκέψου αν μαυρίσει,



αίμα θα τρέχει σαν σε βρύση.

Γι’ αυτό συνέχεια να το φροντίζεις,

την ευτυχία όλων να κερδίζεις.
Β. Παροιμίες για τα δόντια!

1η παροιμία 

Ένα βούρτσισμα την ημέρα τον οδοντίατρο τον κάνει πέρα!
2η παροιμία
Όποιο δόντι δεν είναι γερό, μαύρο θα γίνει!

3η παροιμία

Δυο βουρτσίσματα το λεπτό, το δόντι κάνουν πολύ αστραφτερό!

Γ. Μηνύματα για τα δόντια 

1ο μήνυμα
λύνε τα δόντια σου για να είναι γερά και καθαρά. Πλύνε τα δόντια σου και κέρδισε ζωή, γεμάτη υγιεινή!

2ο μήνυμα
Πρέπει να βουρτσίζουμε τα δόντια μας και να τα προστατεύουμε από διάφορες ουσίες που τα καταστρέφουν. Αν δεν έχουμε γερά δόντια δε θα μπορούμε να φάμε διάφορες τροφές, που είναι απαραίτητες για την καλή ανάπτυξη του οργανισμού μας. Με λίγα λόγια είναι πολύ σημαντικά για την υγεία μας! 

3ο μήνυμα
Τα δόντια μας πρέπει πάντα να είναι βουρτσισμένα, αλλιώς θα μας πέσουν και θα είναι χαλασμένα!

Δ. Το παραμύθι των δοντιών
«Δύο διαφορετικές οδοντοχώρες»

Μια φορά κι έναν καιρό ήταν δύο χώρες, η Καθαροδοντούπολη και η Βρωμοδοντούπολη. Στην Καθαροδοντούπολη, οι πολίτες όλη την ώρα έπλεναν τα δόντια τους, ενώ στην Βρωμοδοντούπολη, επειδή όλα τα δόντια τους είχαν πέσει, έψαχναν μασέλες και λόγω του ότι στη χώρα τους είχαν τελειώσει όλες, αναγκάζονταν να πηγαίνουν στην Καθαροδοντούπολη για να αγοράζουν. Και αυτό επειδή στην Καθαροδοντούπολη δεν είχαν χρησιμοποιήσει ούτε μία μασέλα αφού έτσι κι αλλιώς τα δόντια τους ήταν όλα κάτασπρα και λαμπερά. 


Αυτό ήταν αιτία πολέμου για αυτούς. Έτσι άρχισαν όλα. Η Καθαροδοντούπολη έστειλε 50 οδοντοστρατιώτες να φυλάνε τα σύνορα για να μην περάσουν τα οι οδοντοάνθρωποι από την Βρωμοδοντούπολη. Έπειτα από ένα χρόνο περίπου, οι Βρωμοδοντοπολίτες αποφάσισαν να περάσουν τα σύνορα για να πάρουν τις μασέλες, αφού όλες όσες είχαν τους έλιωσαν από τη βρωμιά και δεν άντεχαν άλλο εξαιτίας του πόνου που ένιωθαν. 

Οι 50 οδοντοστρατιώτες δεν κατάφεραν να εμποδίσουν τους πολίτες μιας ολόκληρης χώρας, οι οποίοι μπήκαν με άγριες διαθέσεις στην Καθαροδοντούπολη. Για κακή τους όμως τύχη η Καθαροδοντούπολη είχε πετάξει όλες τις μασέλες, λόγω του ότι είχαν λήξει και είχαν πει στον οδοντοέμπορο να μην τους στείλει άλλες επειδή δεν τους χρειάζονταν. Όταν το άκουσαν αυτό οι πολίτες της Βρωμοδοντούπολης αποφάσισε να κηρύξει πόλεμο διαρκείας εναντίον της Καθαροδοντούπολης. Σκέφτηκαν να κολλήσουν στα δόντια της άλλης πόλης βρωμιές και τελικά τα κατάφεραν. Σχεδόν όλοι οι πολίτες είχαν βρωμιές στα δόντια τους. Όλοι υπέφεραν εκτός από μια δοντούλα, την Τερηδονούλα, από την Βρωμοδοντούπολη, που όταν έγιναν όλα τα προηγούμενα έλειπε σε ταξίδι στη χώρα των ωραίων δοντιών. Το όνομά της το είχε πάρει λόγω του ότι όταν ήταν μικρή είχε τερηδόνα. Τώρα πια είχε υπέροχα δόντια που τα πρόσεχε πολύ. Βλέποντας όλα αυτά που συνέβαιναν στη χώρα της κάλεσε γιατρούς από τη χώρα των ωραίων δοντιών και αυτοί έφεραν καινούριες οδοντόκρεμες και άλλα φάρμακα. 


Το μόνο που κατάφερε όμως, ήταν να κάνει καλά τον φίλο της, τον Νικόδοντο, από τη χώρα της Καθαροδοντούπολης. Το έβαλαν πείσμα να προσπαθήσουν να γιατρέψουν όλους τους οδοντοανθρώπους των δύο χωρών. Μετά από πολλές προσπάθειες και από τους δύο, κατάφεραν να κάνουν όλα τα δόντια των ανθρωποδοντιών κατάλευκα και πεντακάθαρα. 


Η Καθαροδοντούπολη αποφάσισε να εκδικηθεί τους πολίτες της Βρωμοδοντούπολης. Πώς θα το κατάφερνε αυτό; Μα κάνοντας όλα τα δόντια των πολιτών της Βρωμοδοντούπολης άσπρα και καθαρά. Με πολλή δουλειά και αρκετές προσπάθειες το κατάφερε και έτσι η Βρωμοδοντούπολη έγινε καθαρή. Στους πολίτες της άρχισε να τους αρέσει η καθαριότητα, αλλά στον βασιλιά της χώρας δεν του άρεσε καθόλου επειδή δεν πολυσυμπαθούσε την καθαριότητα. 


Στην Καθαροδοντούπολη όλοι ήταν ευτυχισμένοι, επειδή είχαν καταφέρει να αλλάξουν νοοτροπία στους πολίτες της άλλης πόλης. Μέχρι που η Τερηδονούλα αρρώστησε βαριά. Ο Νικόδοντος την πήγε στο νοσοκομείο και ξενυχτούσε μαζί της, βλέποντάς την σε μαύρα χάλια. Όλοι στην Καθαροδοντούπολη έκλαιγαν επειδή φοβόντουσαν μην τυχόν και χάσουν την ευεργέτιδα τους. Ώσπου μια νεράιδα, αυτή των δοντιών, άκουσε τις παρακλήσεις τους και πήγε στο νοσοκομείο, όταν δεν ήταν κανείς άλλος εκεί, ακούμπησε το ραβδάκι της πάνω στην Τερηδονούλα και την έκανε εντελώς καλά. Την επόμενη ημέρα, όταν ο Νικόδοντος μπήκε στο δωμάτιο, είδε την Τερηδονούλα να λάμπει από υγεία και να είναι καλά. Ο οδοντίατρος του νοσοκομείου αφού εξέτασε την ασθενή του και είδε ότι ήταν εντελώς καλά, έδωσε εξιτήριο στην Τερηδονούλα. Όταν επέστρεψε στο σπίτι της, ευχαρίστησε τον Νικόδοντο που ήταν συνέχεια κοντά της και δεν άφησε να πάθει κάτι κακό. Η Τερηδονούλα και ο Νικόδοντος πλησίασαν ο ένας τον άλλον και πήγαν να αγκαλιαστούν όταν χτύπησε η πόρτα του σπιτιού. Ήταν η Ασπροδοντούλα, μια παλιά συμμαθήτρια της Τερηδονούλας, που ήρθε να τη δει. Αυτή η δοντούλα ήταν το ίδιο όμορφη με την Τερηδονούλα και είχε ακόμα πιο καθαρά δόντια από αυτήν. Είχε πολλά χρόνια να συναντηθεί με την Τερηδονούλα επειδή ζούσε στο εξωτερικό. Ο αδερφός της, ο Νικόδοντος, της μίλαγε για την Τερηδονούλα, αλλά δεν είχε ποτέ την ευκαιρία να μιλήσει στην Τερηδονούλα για την αδερφή του. 

Η Ασπροδοντούλα μόλις είδε τον αδερφό της πήγε να τον αγκαλιάσει. Η Τερηδονούλα, μην ξέροντας τη σχέση τους και επηρεασμένη από τη ζήλια της προσπάθησε να διώξει τη φίλη της. Πιάστηκαν σχεδόν δόντια με δόντια μέχρι που ο Νικόδοντος και ο ξάδερφος της Τερηδονούλας, ο Ουλίτιδος μπήκαν στη μέση και τις χώρισαν. Ο Ουλίτιδος εντυπωσιάστηκε με την ομορφιά της Ασπροδοντούλας και άρχισε να τη συμπαθεί. Ο Νικόδοντος τότε σύστησε την αδερφή του, την Ασπροδοντούλα, στα δύο ξαδέρφια. Η Τερηδονούλα, ντροπιασμένη από αυτό που είχε κάνει, ζήτησε συγνώμη από την Ασπροδοντούλα. Όλοι είχαν καταλάβει την αγάπη της για τον Νικόδοντο, μετά από την προηγούμενη συμπεριφορά της. Και ο Ουλίτιδος όμως ήρθε πολύ κοντά με την Ασπροδοντούλα. Από εκείνη την ημέρα που τον έχανες που τον έβρισκες, όλο κοντά της ήταν. 

Μετά από καιρό ο Νικόδοντος παντρεύτηκε την Τερηδονούλα και ο Ουλίτιδος την Ασπροδοντούλα. Και με αυτόν τον τρόπο ενώθηκαν οι δύο χώρες και έζησαν όλοι οι πολίτες για πολλά χρόνια ευτυχισμένοι με καθαρά και υγιή δόντια.     
Ε. Σκέψεις για τα δόντια μας.

Τα δόντια μας πρέπει να τα προσέχουμε, γιατί μπορεί να πάθουν διάφορες ασθένειες, όπως ουλίτιδα ή τερηδόνα. Για να μην πάθουν τίποτα  πρέπει να χρησιμοποιούμε την κατάλληλη οδοντόκρεμα, που θα μας συστήσει ο οδοντίατρός μας. Πρέπει να τα βουρτσίζουμε τουλάχιστον δύο φορές την ημέρα, κυρίως μετά τα γεύματά μας το μεσημέρι και το βράδυ. 


Υπάρχουν διάφορα είδη δοντιών, όπως οι κοπτήρες, οι φρονιμίτες και οι τραπεζίτες. Όλα μας βοηθούν να κόβουμε και να μασάμε τις τροφές μας. Όταν τρώμε υγιεινές τροφές κάνουμε καλό στην υγεία μας αλλά και στα δόντια μας. Αν δεν έχουμε τη δυνατότητα να τα βουρτσίσουμε έπειτα από το φαγητό μας, καλό είναι να μασήσουμε μία τσίχλα που θα καθαρίσει τα δόντια μας από τα διάφορα υπολείμματα των τροφών. 


Τα δόντια μας είναι ένα πολύτιμο όργανο του σωματός μας. Χωρίς αυτά δεν θα μπορούσαμε να κάνουμε αναγκαία πράγματα για την υγεία μας, όπως τη λήψη της τροφής μας. Γι’ αυτό πρέπει να τα φροντίζουμε και να τα βουρτσίζουμε. Αυτό πρέπει να το κάνουμε με σωστό τρόπο. Μπροστά, πίσω και από πάνω. Αν δεν τα βουρτσίζουμε σωστά, θα παραμένει τροφή επάνω τους με αποτέλεσμα να χαλάσουν. Επίσης θα πρέπει να τους κάνουμε φθορίωση. Αυτή τη διαδικασία την κάνει ο οδοντίατρος, ο οποίος μας βάζει ένα φάρμακο, μέσα σε κάτι που μοιάζει με μασέλα και μας το αφήνει στο στόμα μας για μερικά λεπτά. Έπειτα ξεπλένουμε καλά το στόμα μας, ώστε να μη μείνει καθόλου από αυτό το φάρμακο. Έπειτα δεν πρέπει να φάμε και να πιούμε τίποτα για περίπου μία ώρα. Αυτό καλό είναι να το κάνουμε μια φορά κάθε έξι μήνες. Επίσης πρέπει να επισκεπτόμαστε τον οδοντίατρό μας, για να μας κάνει καθαρισμό των δοντιών μας.


Για να έχουμε υγιή δόντια, θα πρέπει να αποφεύγουμε τις σοκολάτες ή τις καραμέλες, επειδή αυτές οι τροφές χαλάνε τα δόντια. Όταν τρώμε κάποια τέτοια τροφή που περιέχει μεγάλη ποσότητα ζάχαρης, θα πρέπει έπειτα να βουρτσίσουμε τα δόντια μας. 

Τα δόντια μας αποτελούνται από τη μύλη, που είναι το μέρος του δοντιού που μπορούμε να διακρίνουμε στη στοματική μας κοιλότητα και τη ρίζα που δεν μπορούμε να τη διακρίνουμε. Αποτελούνται από συστατικά, όπως η αδαμαντίνη, η οδοντίνη, η οστεΐνη και ο πολφός. 

Οι άνθρωποι από πολύ μικρή ηλικία βγάζουν δόντια. Τα 32 πιο σταθερά δόντια, συνήθως βγαίνουν στην ηλικία των 6 χρόνων. Έπειτα αυτά τα πρώτα δόντια πέφτουν και βγαίνουν καινούρια. Όταν σε κάποιο παιδί βγει ένα δόντι, υπάρχει η συνήθεια να το πετάει στα κεραμίδια, για να βγει ένα άλλο πολύ πιο γερό.  Με το πέρασμα των χρόνων τα δόντια αδυνατίζουν με αποτέλεσμα κάποιοι  ηλικιωμένοι άνθρωποι να έχουν χάσει κάποια από αυτά. Πολλές φορές στα μικρά παιδιά τα καινούρια δόντια βγαίνουν στραβά και χρειάζεται να πάνε στον οδοντίατρο να τους βάλει σιδεράκια ή μασελάκια, ώστε να ισιώσουν. Πολλές φορές για να γίνει αυτό ίσως χρειαστεί ο οδοντίατρος να αφαιρέσει ένα δόντι. Η διαφορά μεταξύ των δύο αυτών ειδών είναι ότι τα μασελάκια μπορούμε να τα βγάλουμε όποτε θέλουμε, ενώ τα σιδεράκια μόνο ο οδοντίατρός μας μπορεί να τα βγάλει όταν δει ότι τα δόντια ίσιωσαν.
Τα δόντια μας δεν έχουν όλα το ίδιο μέγεθος ή σχήμα. Το μέγεθός τους διαφέρει ανάλογα τη δουλειά που κάνουν μέσα στη στοματική κοιλότητα. Κάποια από αυτά μπορεί να είναι μικρότερα από το κανονικό ή μεγαλύτερα από το κανονικό μέγεθος. Αρρωσταίνουν και αυτά, όπως και τα άλλα όργανα του σώματός μας. Μια από αυτές τις ασθένειες είναι η τερηδόνα. Το κύριο αίτιο της τερηδόνας είναι η επίδραση των οξέων που παράγουν μικρόβια. Για να το αποφύγουμε αυτό πρέπει να μην τρώμε πολλά γλυκά και να πλένουμε τα δόντια μας συχνά. Άλλη μία ασθένεια που σχετίζεται με τα ούλα των δοντιών μας είναι η ουλίτιδα. Επίσης τα δόντια μας μπορεί να χαλάσουν από τη συνεχή τριβή τους κατά το μάσημα της τροφής. Αυτό λέγεται αποτριβή των δοντιών. Επίσης στα δόντια μπορεί να γίνει διάβρωση και αποσβεστίωση, εξαιτίας της επίδρασης οξέων που μπορεί να είναι είτε της στοματικής κοιλότητας είτε των όξινων τροφών που λαμβάνουμε. Επίσης τα δόντια μας μπορεί να έχουν χρωματικές διαφορές, όπως κηλίδες που αποτελούν αλλοιώσεις του χρώματος ή δυσχρωμίες του χρώματος του δοντιού. 

Το συμπέρασμα από όλα αυτά είναι ένα. Πλένουμε τα δόντια μας επειδή ένα βούρτσισμα την ημέρα τον οδοντίατρο τον κάνει πέρα!!!  
