Η ΑΚΡΟΠΟΛΗ ΤΩΝ ΑΘΗΝΩΝ
Γενικές πληροφορίες. Στο βραχώδη λόφο της Ακρόπολης που δεσπόζει στο κέντρο της σύγχρονης Αθήνας βρισκόταν  το σπουδαιότερο και μεγαλοπρεπέστερο ιερό της αρχαίας πόλης  αφιερωμένο στην προστάτιδά της Θεά Αθηνά.


Από τις ανασκαφές που έχουν γίνει φαίνεται ότι ο λόφος επιλέχτηκε ήδη από τα νεολιθικά χρόνια ως τόπος εγκατάστασης των κατοίκων τη περιοχής. Κατά το 13ο π.Χ αιώνα ο βράχος τειχίστηκε με μεγάλα τείχη που σήμερα είναι γνωστά ως κυκλώπεια τείχη. Τον 8ο π.Χ αιώνα η Ακρόπολη απέκτησε για πρώτη φορά ιερό χαρακτήρα με την καθιέρωση της λατρείας της Αθηνάς Πολιάδος. Στα μέσα του 6ου π.Χ αιώνα όταν τύραννος ήταν ο Πεισίστρατος το ιερό απέκτησε μεγάλη αίγλη. Καθιερώθηκαν τα Παναθήναια η μεγαλύτερη γιορτή των Αθηναίων προς τιμή της Θεάς και ιδρύθηκαν τα πρώτα μνημειακά κτίρια και οι ναοί για τη λατρεία της μεταξύ των οποίων ο λεγόμενος «Αρχαίος Ναός» και ο Εκατόμπεδος πρόδρομος του Παρθενώνα.


Μετά τη νίκη εναντίον των Περσών το 490 π.Χ στο Μαραθώνα οι Αθηναίοι επιχείρησαν να κτίσουν έναν πολύ μεγαλύτερο ναό γνωστό ως Προπαρθενώνα. Αυτός ο ναός δεν ολοκληρώθηκε ποτέ γιατί το 480 π.Χ  οι Πέρσες εισέβαλαν στην Αττική και πυρπόλησαν τα μνημεία. Μετά την αποχώρησή τους οι Αθηναίοι ενταφίασαν το γλυπτό διάκοσμο των κατεστραμμένων ναών καθώς και όσα αναθήματα είχαν διασωθεί. Η Ακρόπολη οχυρώθηκε με νέο τείχος πρώτα από το Θεμιστοκλή και μετά από τον Κίμωνα.


Στα μέσα του 5ου π.Χ αιώνα , την εποχή που μεταφέρθηκε στην Ακρόπολη η έδρα της Αθηναϊκής συμμαχίας και η Αθήνα έγινε το κέντρο του πνευματικού κόσμου τέθηκε σε εφαρμογή με πρωτοβουλία του Περικλή ένα μεγαλεπήβολο οικοδομικό έργο που διήρκεσε όλο το δεύτερο μισό του 5ου π.Χ αιώνα. Για την εκτέλεσή του εργάστηκαν πάρα πολλοί άνθρωποι Αθηναίοι και ξένοι , ελεύθεροι και δούλοι με την επίβλεψη των ικανότερων καλλιτεχνών , αρχιτεκτόνων και γλυπτών. Τα σημαντικότερα μνημεία που βλέπει σήμερα ο επισκέπτης είναι ο Παρθενώνας , τα Προπύλαια , το Ερεχθείο και ο ναός Αθηνάς Νίκης.

Διαφάνεια 3: Γενική άποψη
 Ανεβαίνοντας στο βράχο της Ακρόπολης μπαίνουμε στο ιερό από τα Προπύλαια. Δεξιά από τα Προπύλαια υπάρχει ο Ναός της Απτέρου Νίκης. Αφού περνούσε ο αρχαίος επισκέπτης τα Προπύλαια έβλεπε απέναντί του το γιγάντιο άγαλμα της Θεάς Αθηνάς Προμάχου. Ο σημερινός επισκέπτης βλέπει μόνο τα θεμέλια και τμήματα του βάθρου. Είναι έργο του Φειδία και ήταν τόσο μεγάλο που η μύτη από το δόρυ της Αθηνάς φαινόταν από το λιμάνι του Πειραιά.

Στο βάθος δεξιά ο επισκέπτης βλέπει τον Παρθενώνα. Μπροστά από τον Παρθενώνα και δεξιά      υπήρχαν διάφορα κτίσματα όπως η Χαλκοθήκη μέσα στην οποία φυλάσσονταν τα αναθήματα προς τη Θεά και επίσης όπλα. Αριστερά από τον Παρθενώνα υπάρχει το Ερεχθείο.
Διαφάνεια 4: Αρχιτεκτονικοί Ρυθμοί.
 Οι δύο ρυθμοί με τους οποίους δημιουργήθηκαν τα κτίσματα στην Ακρόπολη ήταν ο Δωρικός και ο Ιωνικός Ρυθμός. Οι διαφορές τους εστιάζονται τόσο στις κολώνες όσο και οι κατασκευές που υπάρχουν πάνω από το επιστύλιο
Η κολώνα στο Δωρικό Ρυθμό έχει απλό και λιτό κιονόκρανο με γεωμετρικές γραμμές ενώ στον Ιωνικό Ρυθμό το κιονόκρανο είναι πιο περίτεχνο με χαρακτηριστικούς έλικες.
Στο Δωρικό Ρυθμό πάνω από το επιστύλιο υπάρχουν τα τρίγλυφα και οι μετόπες.

Στον Ιωνικό Ρυθμό πάνω από το επιστύλιο υπάρχει η ζωφόρος

Διαφάνεια 5: Προπύλαια, Ναός Απτέρου Νίκης 
Τα Προπύλαια είναι το πρώτο κτίριο που συναντά κανείς μπαίνοντας στην Ακρόπολη. Είναι έργο του Μνησικλή. Τρία χρόνια μετά την αρχή του έργου ξέσπασε ο Πελοποννησιακός πόλεμος και τα Προπύλαια δεν ολοκληρώθηκαν ποτέ. Συνδυάζει Δωρικό και Ιωνικό ρυθμό. Η πρόσοψη έχει 6 Δωρικούς κίονες. Οι εσωτερικοί κίονες είναι Ιωνικού ρυθμού. Υπάρχουν τρεις πύλες που οδηγούν στην Ακρόπολη. Η μεσαία είναι πιο πλατιά για να μπορεί να μπαίνει η εκατόμβη (θυσία 100 βοδιών)
Ο ναός της Απτέρου Νίκης είναι Ιωνικού ρυθμού με 4 κίονες μπροστά και 4 πίσω. Έχει αναστηλωθεί. Πιθανολογείται ότι τον σχεδίασε ο Καλλικράτης Μέσα βρισκόταν το καθήμενο άγαλμα της Θεάς Αθηνάς Νίκης που κρατούσε στο αριστερό χέρι περικεφαλαία και στο δεξί ρόδι σύμβολο των θεών του κάτω κόσμου. Η ζωφόρος και τα αετώματα του ναού είχαν γλυπτές παραστάσεις
Ο ναός γκρεμίστηκε από τους Τούρκους το 1676, και τα υλικά του τα χρησιμοποίησαν για την κατασκευή προμαχώνα. Το 1836, γερμανοί αρχαιολόγοι ανακάλυψαν τα υλικά, που είχαν διατηρηθεί σε καλή κατάσταση και αναστύλωσαν τον ναό. Τα γλυπτά των παραστάσεων λείπουν, αφού τα πήρε ο  Έλγιν και εκτίθενται σήμερα στο Βρετανικό Μουσείο. Ο ναός αναστηλώθηκε από τον Νικόλαο Μπαλάνο. 
Διαφάνεια 6-7-8 Ο Παρθενώνας 
Ο Παρθενώνας αποτελεί το λαμπρότερο μνημείο της αθηναϊκής πολιτείας και είναι φτιαγμένος σε δωρικό ρυθμό. Η κατασκευή του ξεκίνησε το 448/447 π.Χ αιώνα και τα εγκαίνια έγιναν το 438 π.Χ στα μεγάλα Παναθήναια χωρίς το έργο να έχει ολοκληρωθεί ακόμα. Η κατασκευή του περατώθηκε το 433/432 π.χ. Οι αρχιτέκτονες που εργάστηκαν ήταν ο Ικτίνος και ο Καλλικράτης  και ο γλύπτης Φειδίας που είχε και την ευθύνη του διάκοσμου. Είναι φτιαγμένος ολόκληρος από πεντελικό μάρμαρο σε δωρικό ρυθμό με χαρακτηριστικά όμως ιωνικού ρυθμού. Εξωτερικά είχε 8 κίονες κατά πλάτος και 17 κίονες κατά μήκος τοποθετημένους σε πιο πυκνή αναλογία από την αναλογία άλλων ναών που είχαν ήδη δημιουργηθεί. Στο εσωτερικό, στο πλάτος υπήρχε και δεύτερη σειρά κιόνων(6). Πάνω από τους κίονες υπήρχε μια ιδιομορφία. Είχε κατασκευαστεί ζωφόρος χαρακτηριστικό του ιωνικού ρυθμού. Στη ζωφόρο είχε αναπαρασταθεί η πομπή των Παναθηναίων. Στις μετόπες αναπαραστάθηκαν η Γιγαντομαχία (ανατολική πλευρά) , η Αμαζονομαχία (δυτική πλευρά) η Κενταυρομαχία (νότια πλευρά) και ο Τρωικός πόλεμος (βόρεια πλευρά).Τα δύο αετώματα του ναού απεικονίζουν σκηνές από τη μυθολογία (γέννηση της Αθηνάς και διαμάχη Αθηνάς και Ποσειδώνα). Στο εσωτερικό υπήρχε διώροφη δωρική κιονοστοιχία σε σχήμα Π που δημιουργούσε ένα μπαλκόνι από το οποίο οι επισκέπτες μπορούσαν να θαυμάσουν από διάφορα σημεία το χρυσελεφάντινο άγαλμα της Θεάς Αθηνάς. Στον οπισθόδομο φυλασσόταν ο θησαυρός , δηλαδή τα πολύτιμα αφιερώματα της Αθηνάς.

Ο ναός χωρίζεται σε τρία μέρη: 

1) ο πρόναος. Είναι  ένας μικρός χώρος που το συναντάμε στο μπροστινό μέρος του ναού. 
2) ο  σηκός. Είναι το κυρίως μέρος του ναού. Εδώ ήταν τοποθετημένο το άγαλμα του θεού. 

3)  ο  οπισθόδομος. Είναι ένας χώρος που βρίσκεται στο πίσω μέρος του ναού.

4) Σε μερικούς ναούς, όπως στον Παρθενώνα, υπάρχει και ένας τέταρτος χώρος πίσω από τον οπισθόδομο που λέγεται οπισθόναος.
Ως συνήθως ένας ναός έχει κίονες στις στενές πλευρές του. Αν έχει κίονες μόνο στη μια στενή πλευρά λέγεται πρόστυλος. Αν έχει κίονες και στις δύο στενές πλευρές ονομάζεται αμφιπρόστυλος. Σε πολλές περιπτώσεις γύρω - γύρω από το ναό υπάρχουν κίονες (κολόνες) που δημιουργούν το πτερόν ή περιστύλιο. Όταν ο ναός περιβάλλεται από μια σειρά κιόνων, λέγεται περίπτερος. Όταν περιβάλλεται από δύο σειρές κιόνων λέγεται δίπτερος. 

Σύμφωνα με όσα είπαμε παραπάνω ο Παρθενώνας είναι περίπτερος αμφιπρόστυλος ναός.

 
Διαφάνεια 9: Η Ζωφόρος
Ζωφόρος Γενικά
Για τη ζωφόρο του Παρθενώνα, ο Φειδίας επέλεξε ως θέμα τη μεγαλύτερη γιορτή της πόλης, τα Μεγάλα Παναθήναια, τη γιορτή προς τιμήν της θεάς Αθηνάς. 
Πληροφορίες για τα Παναθήναια

Η θεά Αθηνά, προστάτιδα της πόλης της Αθήνας, ήταν η αγαπημένη θεά των κατοίκων. Προς τιμήν της, οι Αθηναίοι οργάνωναν κάθε καλοκαίρι τα Μικρά Παναθήναια και κάθε τέσσερα χρόνια τα Μεγάλα Παναθήναια που διαρκούσαν δώδεκα μέρες.

 Ο εορτασμός των Μεγάλων Παναθηναίων ήταν λαμπρός και μεγαλοπρεπής. Γινόταν μεγάλη γιορτή με μουσικές και χορευτικές εκδηλώσεις, αθλητικούς αγώνες, αλλά και θρησκευτικές τελετές και θυσίες.

 Όλο το χρόνο, τέσσερις κοπέλες από καλές οικογένειες της Αθήνας, οι εργαστίνες, ύφαιναν το ιερό πέπλο. Το πέπλο αυτό ήταν κίτρινο και κεντημένο με σκηνές από τη Γιγαντομαχία. Έπειτα το πέπλο μεταφερόταν γύρω-γύρω στην πόλη πάνω σε μια καρότσα με μορφή καραβιού, την οποία ακολουθούσε μία μεγαλοπρεπής, εορταστική πομπή.

Τα Μεγάλα Παναθήναια κρατούσαν δώδεκα ημέρες. Όλος ο κόσμος ξεσηκωνόταν. Άνδρες και γυναίκες από την Αθήνα, αλλά και ξένοι από άλλα μέρη της Ελλάδας, έρχονταν να τιμήσουν τη θεά Αθηνά και να πάρουν μέρος στη γιορτή.
 Κατά τη διάρκεια των δώδεκα αυτών ημερών, γίνονταν αθλητικοί αγώνες, όπως αγώνες δρόμου, πυγμαχία, πένταθλο, πάλη, αρματοδρομίες, ιπποδρομίες, ακοντισμός. Γίνονταν επίσης και μουσικές εκδηλώσεις, στο περίφημο Ωδείο, που είχε χτίσει ο Περικλής. Σε όλες αυτές τις εκδηλώσεις προσφέρονταν πλούσια έπαθλα, όπως χρήματα, τρόφιμα, στεφάνια από κλαδιά ελιάς στολισμένα με χρυσάφι.
Η πιο σπουδαία μέρα απ' όλες ήταν η τελευταία, γιατί τότε γινόταν η μεγάλη πομπή του ιερού πέπλου προς την Ακρόπολη. Η πομπή ξεκινούσε από το Δίπυλο -κοντά στον Κεραμεικό, τη γειτονιά των αγγειοπλαστών- και προχωρώντας μέσα από την Αγορά έφτανε στους πρόποδες της Ακρόπολης. Εκεί, οι εργαστίνες κατέβαζαν το πέπλο από το "καράβι" και το έδιναν με σεβασμό στους ιερείς, που θα στόλιζαν μ' αυτό το ιερό, ξύλινο ξόανο της θεάς Αθηνάς.

 Η παράδοση του ιερού πέπλου συνοδευόταν από θυσίες και προσευχές στο βωμό της Αθηνάς, όπου βρισκόταν, παλιά, ο αρχαίος ναός της. Μετά ης θυσίες, το κρέας που είχε απομείνει, μεταφερόταν στην περιοχή του Κεραμεικού, όπου οι πολίτες είχαν μαζευτεί, περιμένοντας να πάρουν τη μερίδα τους από το γιορτινό τραπέζι.
Κι αυτό γιατί οι πιο πολλοί πολίτες δεν μπορούσαν να πάρουν μέρος στην πομπή και στις θυσίες. Έτσι, ήταν κι αυτός ένας τρόπος να γιορτάσουν όλοι τα Παναθήναια. Οι ξένοι που παρακολουθούσαν τις εορταστικές εκδηλώσεις αγόραζαν μικρά αναμνηστικά αγαλματάκια, τα οποία κατασκεύαζαν Αθηναίοι τεχνίτες.


H ζωφόρος αποτελούνταν από 115 λίθους. Είχε συνολικό μήκος 160 μέτρα, ύψος 1,02 μέτρα και πάχος 0,6 μέτρα. Στην πομπή εικονίζονταν περίπου 378 ανθρώπινες και θεϊκές μορφές, καθώς και περισσότερα από 200 ζώα, κυρίως άλογα. Ομάδες ιππέων και αρμάτων καλύπτουν το μεγαλύτερο μέρος της ζωφόρου. Ακολουθεί η πομπή της θυσίας, με τα ζώα και τις ομάδες ανδρών και γυναικών που φέρουν ιερά τελετουργικά σκεύη και προσφορές. Στη μέση της ανατολικής πλευράς, πάνω από την είσοδο του ναού, εικονίζεται το τέλος της πομπής, το αποκορύφωμα του πολυήμερου εορτασμού των Παναθηναίων: η παράδοση του πέπλου, του δώρου των Αθηναίων στο λατρευτικό διπετές ξόανο της θεάς (Διπετές ξόανο =Ουρανόπεμπτο από το Δία ξύλινο άγαλμα).Αριστερά και δεξιά εικονίζονται καθιστοί οι δώδεκα θεοί του Ολύμπου.  
Από το σύνολο της ζωφόρου, σήμερα σώζονται 50 μέτρα στο Μουσείο της Ακρόπολης, 80 μέτρα στο Βρετανικό Μουσείο, ένας λίθος στο Μουσείο του Λούβρου, ενώ άλλα τμήματα είναι διασκορπισμένα σε μουσεία στο Παλέρμο, στο Βατικανό, στο Würzburg, στη Βιέννη, στο Μόναχο και στην Κοπεγχάγη.  
Η παράσταση αρχίζει από τη ΝΔ γωνία του ναού και ακολουθεί δύο κατευθύνσεις, μία από τη βόρεια και μία από τη νότια πλευρά, ξεδιπλώνοντας όλο το θέμα. Και οι δύο συναντιόνται στο ανατολικό τμήμα της ζωφόρου που βρίσκεται πάνω από την επίσημη είσοδο του Παρθενώνα
Διαφάνεια 9: Δυτική Ζωφόρος
Αναπαράσταση της Δυτικής Ζωφόρου και αντίστοιχες πλάκες που εκτίθενται στο Μουσείο (ομάδες ιππέων)
Διαφάνεια 10: Νότια Ζωφόρος

Αναπαράσταση Νότιας Ζωφόρου (ομάδες ιππέων, αρμάτων και πομπή θυσίας προς τη Θεά)
Διαφάνεια 11 : Βόρεια Ζωφόρος

Αναπαράσταση Βόρειας ζωφόρου και αντίστοιχες πλάκες που εκτίθενται στο Μουσείο (ομάδες ιππέων, αρμάτων και πομπή θυσίας προς τη Θεά)
Διαφάνεια 12: Ανατολική Ζωφόρος

Αναπαράσταση Ανατολικής Ζωφόρου με το τέλος της πομπής. Διακρίνονται, η παράδοση του πέπλου (μεσαία αναπαράσταση) και οι Θεοί καθήμενοι.
 
Διαφάνεια 13: Αετώματα
Τα θέματα και στις δύο συνθέσεις ήταν εμπνευσμένα από την μυθολογία και αφορούν και τα δύο τη θεά Αθηνά που ήταν η προστάτιδα της Αθήνας. Το αέτωμα πάνω από την κύρια είσοδο του Παρθενώνα (ανατολικό αέτωμα) παριστάνει τη γέννηση της Αθηνάς από το κεφάλι του Δία. Το αέτωμα της πίσω πλευράς του ναού (δυτικό αέτωμα) παριστάνει τη διαμάχη της Αθηνάς και του Ποσειδώνα για το ποιος θα γινόταν προστάτης της Αθήνας.

  Όσες απ' αυτές διατηρήθηκαν ως τα χρόνια του Μοροζίνη και διασώθηκαν από την φοβερή έκρηξη, αρπάχτηκαν από τον Έλγιν και βρίσκονται σήμερα στο Βρετανικό μουσείο. 
    Στο ανατολικό αέτωμα, όπου παριστάνεται με θεϊκή μεγαλοπρέπεια η γέννηση της θεάς Αθηνάς, δεσπόζουν στο κέντρο αντικριστές οι δύο κύριες μορφές.  Ο Δίας αριστερά καθισμένος στο θρόνο του, με το σκήπτρο στο αριστερό του χέρι και τον κεραυνό στο δεξί, έχει απέναντί του όρθια, πάνοπλη και ολόχαρη την Αθηνά που μόλις  έχει γεννηθεί μέσα από το κεφάλι του. Πίσω της εικονίζεται γυμνός και όρθιος ο θεός Ήφαιστος, κρατώντας το τσεκούρι με το οποίο είχε χτυπήσει το κεφάλι του Δία. Καθιστή πίσω από το Δία και την Αθηνά, βρίσκονται αντίστοιχα η Ήρα και ο Ποσειδώνας, που έκπληκτοι μπροστά στο γεγονός, παρακολουθούν το θαύμα. Δεξιά και αριστερά βρίσκονται άλλοι θεοί που παρακολουθούν και μετέχουν στο ευχάριστο γεγονός. 
    Στην αριστερή άκρη του αετώματος απεικονίζεται το τέθριππο άρμα του Ήλιου που ανατέλλει από τον Ωκεανό και κατευθύνεται προς το κέντρο, ενώ δεξιά απεικονίζεται το τέθριππο άρμα της Σελήνης, που φεύγει για να βυθιστεί στον Ωκεανό.
    Στο δυτικό αέτωμα, όπου παριστάνεται ο μύθος της φιλονικίας του Ποσειδώνα και της Αθηνάς για την πόλη Αθήνα δεσπόζουν στο κέντρο αντικριστές οι δύο κύριες μορφές. Οι δύο θεοί, εικονίζονται με τα σύμβολά τους, όρθιοι με ζωηρή παραστατικότητα. Το γυμνό ρωμαλέο κορμί του Ποσειδώνα τινάζεται βίαια προς τα πίσω, είναι νευρικός και αβέβαιος για τη νίκη του στον αγώνα. Αντίθετα η θεά Αθηνά με τη μεγαλόπρεπη στάση της φανερώνει τη σιγουριά της για τη νίκη. Κοντά στους δύο θεούς εικονίζονται τα σημάδια - σύμβολα, η ελιά και η πηγή με το θαλάσσιο νερό, τα δώρα που πρόσφεραν οι δύο θεοί για να αποκτήσουν την προστασία της πόλης. 
    Δεξιά και αριστερά από τους θεούς ήταν τα άρματα που τους έφεραν στα βράχια της Ακρόπολης για τον αγώνα. Το άρμα της Αθηνάς το οδηγούσε η Νίκη και το άρμα του Ποσειδώνα η Αμφιτρίτη ή κάποια άλλη από τις Νηρηίδες. Τα άρματα τα συνόδευαν οι αγγελιοφόροι των θεών, ο Ερμής και η Ίρις. Τον αγώνα παρακολουθούσαν ο Κέκροπας και ο Ερεχθέας με τις οικογένειές τους. Στις δυο γωνιές του αετώματος εικονίζονται ο Κηφισός και ο Ιλισός ή ίσως δύο άλλοι ήρωες της Αττικής. Πολλές αμφισβητήσεις και ποικίλες γνώμες διατυπώθηκαν σχετικά με το ποιος καλλιτέχνης δημιούργησε τα αετώματα του Παρθενώνα. Τελικά όμως δεν υπάρχει αμφιβολία ότι και το έργο αυτό είναι του μεγάλου γλύπτη Φειδία και των μαθητών του. 

Διαφάνεια 14: Τρίγλυφα και Μετόπες
Πάνω από το επιστύλιο στην εξωτερική σειρά από τις κολώνες που είναι Δωρικού ρυθμού υπάρχουν τα Τρίγλυφα και οι Μετόπες. Τα τρίγλυφα είναι τρία μακρόστενα και κάθετα λαξεύματα στο μάρμαρο. Οι μετόπες είναι πλάκες με διακοσμητικές παραστάσεις. Στη «ζωφόρο» της αρχιτεκτονικής του Δωρικού ρυθμού τα τρίγλυφα εναλλάσσονται με τις μετόπες.

Διαφάνεια 15:  14 ανάγλυφες παραστάσεις με θέμα τη Γιγαντομαχία

Γιγαντομαχία = μάχη του Δία και των άλλων θεών με του Γίγαντες

Σύμφωνα με το μύθο, οι Γίγαντες, αν και είχαν θεϊκή καταγωγή, ήταν θνητοί ή μπορούσαν να σκοτωθούν με τον όρο να κτυπηθούν ταυτόχρονα από ένα θεό και ένα θνητό. Τα μαλλιά τους ήταν πυκνά, το γένι τους δασύ και ως πόδια είχαν σώματα φιδιών. Όταν γεννήθηκαν άρχισαν να εξακοντίζουν κατά του ουρανού αναμμένα δέντρα και τεράστιους βράχους. Εναντίον τους κινήθηκαν ο Δίας, η Αθηνά και ο Ηρακλής, ο θνητός που ήταν απαραίτητος για να θανατωθεί ένας Γίγαντας. Καθώς ο μύθος πλουτιζόταν έπαιρναν μέρος κι άλλοι θεοί.

Στις δύο αναπαραστάσεις αριστερά και δεξιά εικονίζονται αντίστοιχα: ο Άρης με την ασπίδα του, η Αθηνά και πεσμένος αριστερά ο Γίγαντας που ανασηκώνει με το αριστερό του χέρι την ασπίδα του. Η Αθηνά γεννήθηκε την ώρα της Γιγαντομαχίας πάνοπλη από το κεφάλι του πατέρα της και αμέσως σκότωσε το Γίγαντα Πάλλαντα, και σύμφωνα με μιαν άποψη, τον έγδαρε και το δέρμα του το άπλωσε πάνω της. 

Διαφάνεια 16: Μετόπες Νότιας πλευράς-32 ανάγλυφες παραστάσεις με θέμα την Κενταυρομαχία
Από αυτές οι 23 εικονίζουν σκηνές από την Κενταυρομαχία και οι υπόλοιπες 9 διάφορα θέματα. Η Κενταυρομαχία εικονίζεται στις 12 πρώτες (1-12) και στις 11 τελευταίες (22-32). 

Σύμφωνα με το μύθο ο Πειρίθοος και ο φίλος του ο Θησέας ήταν αυτοί που έφεραν τους Λαπίθες από τη Θεσσαλία. Ο Πειρίθοος, για να γιορτάσει το γάμο του με την Ιπποδάμεια, έκανε ένα γλέντι στο οποίο κάλεσε και τους Κενταύρους, οι οποίοι ήταν συγγενείς του. Οι Κένταυροι, μη όντας συνηθισμένοι στο κρασί, μέθυσαν και  ένας απ' αυτούς, ο Εύρυτος, προσπάθησε να βιάσει τη μνηστή του Πειρίθοου. Τον Εύρυτο μιμήθηκαν κι άλλοι Κένταυροι κι ο γάμος κατέληξε σε συμπλοκή. Το αποτέλεσμα ήταν να χαθούν πολλοί κι απ' τις δύο μεριές. Στο τέλος νίκησαν οι Λαπίθες που εξανάγκασαν τους Κενταύρους να εγκαταλείψουν τη Θεσσαλία. Στη μάχη λέγεται πως πήρε μέρος κι ο Θησέας, ως φίλος του Πειρίθοου.

Διαφάνεια 17: Μετόπες Δυτικής πλευράς-14 ανάγλυφες παραστάσεις με θέμα την Αμαζονομαχία
Σύμφωνα με το μύθο οι Αμαζόνες ήταν γυναικείος λαός και κατάγονταν από το θεό του πολέμου Άρη και τη Νύμφη Αρμονία. Το βασίλειό τους βρισκόταν στις πλαγιές του Καυκάσου ή στη Θράκη ή στη Νότια Σκυθία. Ζούσαν μόνες τους χωρίς άνδρες εκτός από αυτούς που τους είχαν ως δούλους. Τα αρσενικά παιδιά που γεννιόντουσαν τα τραυμάτιζαν ή τα σκότωναν. Από τα θηλυκά παιδιά έκοβαν το ένα στήθος τους για να μην ενοχλούνται κατά τη χρήση του τόξου ή του δόρατος. 

 Ο Ηρακλής, μετά από εντολή του Ευρυσθέα, πήγε στη χώρα των Αμαζόνων, για να κλέψει τη ζώνη της βασίλισσας των Αμαζόνων, Ιππολύτης. Μαζί του είχε και το Θησέα, ο οποίος άρπαξε μια Αμαζόνα, την Αντιόπη. Για να εκδικηθούν οι Αμαζόνες την αρπαγή της Αντιόπης, εκστράτευσαν εναντίον των Αθηνών. Στρατοπέδευσαν στο βράχο που αργότερα ονομάστηκε Άρειος Πάγος. Πρώτος ξεκίνησε την επίθεση ο Θησέας. Η Αντιόπη πολέμησε στο πλευρό του, όμως μια άλλη Αμαζόνα τη σκότωσε με το βέλος της. Οι συγκρούσεις κράτησαν τέσσερις μήνες κι επειδή κανείς δε νικούσε ήρθαν σε συμφωνία και σταμάτησαν τον πόλεμο. Ο χώρος στον οποίο έγινε η πρώτη μάχη ονομάστηκε "Αμαζόνειον", ενώ το χώρο που συμφώνησαν για την ειρήνη τον ονόμασαν "Ορκομώσιον".

Εξαιτίας της κακής τους κατάστασης είναι αρκετά δύσκολη η αναγνώριση των μορφών στις μετόπες. Σε άλλες μετόπες διακρίνονται έφιππες μορφές να βρίσκονται πάνω από πεσμένους οπλίτες και σε άλλες διακρίνονται πεζομαχίες. Για το φύλο των μορφών δεν σώζεται καμιά σαφής ένδειξη. Όσον αφορά τα ρούχα είναι λογικό να είναι ανατολίτικα, αφού οι Αμαζόνες κατοικούσαν γενικά στην Ασία.

Διαφάνεια 18: Μετόπες Βόρειας πλευράς- 32 ανάγλυφες παραστάσεις με θέμα την Άλωση της Τροίας
Στη μετόπη αυτή της βόρειας πλευράς βλέπουμε την Ελένη να καταφεύγει στο ξόανο της Αθηνάς, ενώ παραβρίσκονται η Αφροδίτη και ο Έρωτας.

 Ο J. Carrey σχεδίασε το 1674 όλες τις μετόπες και είναι ευνόητη η πολύτιμη αξία αυτών των σχεδίων, γιατί μετά από 13 χρόνια, το βράδυ της 26ης Σεπτεμβρίου 1687, σημειώθηκε η καταστροφική έκρηξη από τις οβίδες του Φραγκίσκου Μοροζίνι. Δεκαπέντε μετόπες βρίσκονται σήμερα στο Βρετανικό Μουσείο, μία στο Λούβρο και μία στη θέση της στην Ακρόπολη. Από τα θραύσματα ανασυντάχθηκε με τη βοήθεια των σχεδίων του Carrey η 12η μετόπη και φυλάσσεται στο Μουσείο της Ακρόπολης.
Διαφάνεια 19: Το Χρυσελεφάντινο άγαλμα θεάς Αθηνάς
Η θεά παριστάνεται σε όρθια στάση, στραμμένη προς την ανατολική πύλη του Παρθενώνα, φορώντας δωρικό πέπλο  ζωσμένο με φίδι. Το στήθος της καλύπτει η αιγίδα με το γοργόνειο, όπου συναντάμε και πάλι φίδια. Το κράνος της έχει τριπλό λοφίο, του οποίου το μεσαίο τμήμα απολήγει σε Σφίγγα και τα δύο πλαϊνά σε μορφές φτερωτών αλόγων (πήγασοι). Στο δεξιό της χέρι, στηριζόταν είτε στο ιερό της φίδι είτε σε κίονα, κρατάει φτερωτή Νίκη. Με το αριστερό της κρατά δόρυ και στηρίζει την ασπίδα της. Το εσωτερικό της ασπίδας διακοσμούσε ανάγλυφη ή ζωγραφική (πάνω σε δέρμα) παράσταση Γιγαντομαχίας (σύγκρουση θεών και Γιγάντων), στο δε εξωτερικό της απεικονιζόταν επίσης σε ανάγλυφο Αμαζονομαχία (αγώνας των Αθηναίων εναντίον των Αμαζόνων). Σύμφωνα με την παράδοση, το άγαλμα πατούσε σε μνημειακή βάση ύψους 1,20μ., την οποία κοσμούσε περιμετρικά ανάγλυφη απεικόνιση του μύθου της γέννησης της Πανδώρας. Τέλος, τα τυρρηνικά σανδάλια της θεάς έφεραν παράσταση Κενταυρομαχίας (μάχη μεταξύ Λαπίθων και Κενταύρων). Μπροστά από το άγαλμα υπήρχε δεξαμενή νερού για την διατήρηση της υγρασίας του ελεφαντόδοντου.

Διαφάνεια 20: Το Ερεχθείο
Αριστερά από τον Παρθενώνα υπάρχει το Ερεχθείο το οποίο χτίστηκε για να συμβιβάσουν οι Αθηναίοι την Αθηνά και τον Ποσειδώνα οι οποίοι ήρθαν σε διαμάχη για το ποιος θα δώσει το όνομά του στην Αθήνα. Στο σημείο αυτό κατά τη μυθολογία είχε την κατοικία του ο βασιλιάς Ερεχθέας ο οποίος αργότερα ταυτίστηκε με τον Ποσειδώνα.Γι αυτό και ο ναός πήρε το όνομά του.  Το οικοδόμημα θεωρείται πολύ ιδιόμορφο από άποψη αρχιτεκτονική και κτίστηκε μεταξύ του 425 και 406 π.Χ σε σχέδια του αρχιτέκτονα Καλλίμαχου. Είναι φτιαγμένο σε ιωνικό ρυθμό. Εσωτερικά ο ναός ήταν χωρισμένος σε δύο μέρη . Το ανατολικό μέρος ανήκε στην Αθηνά και το άλλο στον Ποσειδώνα. Το πιο γνωστό όμως μέρος του Ερεχθείου είναι οι Καρυάτιδες. Πρόκειται για ένα σκεπαστό μπαλκόνι του οποίου η στέγη στηρίζεται όχι σε κίονες αλλά σε έξι αγάλματα κοριτσιών

Καρυάτιδες 

Στην αρχή τα αγάλματα αυτά ονομάζονταν απλώς Κόρες. Η ονομασία Καρυάτιδες δόθηκε σε μεταγενέστερους χρόνους. Σύμφωνα με το ρωμαίο αρχιτέκτονα Βιτρούβιο παρίσταναν τις γυναίκες της λακωνικής πόλης Καρυών, που είχε μηδίσει κατά τους περσικούς πολέμου και τιμωρήθηκε με φόνο των ανδρών της και αιχμαλωσία των γυναικών της. Το πιθανότερο είναι όμως ότι οι Κόρες ταυτίστηκαν με τις Καρυάτιδες παρθένες, οι οποίες τελούσαν στην πατρίδα τους γνωστούς χορούς προς τιμή της Καρυάτιδας Αρτέμιδος. Τέλος, υπάρχει και η άποψη ότι απεικονίζουν τις Κεκροπίδες, τις τρεις κόρες του Κέκροπα, την Έρση, την Άγραυλο και την Πάνδροσο. (Δες τους σχετικούς μύθους) Οι έξι κόρες έχουν λυγισμένο το ένα πόδι, αυτό προς τον κεντρικό άξονα (ή πιο απλά οι τρεις αριστερές το δεξί πόδι και οι τρεις δεξιές το αριστερό πόδι). Φορούν ένα δωρικό πέπλο που σχηματίζει πτυχές ανάμεσα στα στήθη και καθώς κυλά προς τα πόδια. 

Τα μαλλιά τους είναι μακριά, χτενισμένα προς τα πίσω και δεμένα χαλαρά. Οι βραχίονες λείπουν από όλες. Σύμφωνα με ρωμαϊκά αντίγραφα στο Τίβολι το ένα χέρι κρατούσε την άκρη του ρούχου και το άλλο μια φιάλη.
Οι Καρυάτιδες σήμερα βρίσκονται στο Νέο Μουσείο της Ακρόπολης, εκτός από τη δεύτερη από αριστερά η οποία είχε απαχθεί από το λόρδο Έλγιν και βρίσκεται στο Βρετανικό Μουσείο.
ΜΕΡΙΚΕΣ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ ΓΙΑ ΤΗ ΛΕΗΛΑΣΙΑ ΤΩΝ ΜΝΗΜΕΙΩΝ ΑΠΟ ΤΟ ΛΟΡΔΟ ΕΛΓΙΝ

Ο Έλγιν απέσπασε το μεγαλύτερο τμήμα της γλυπτής διακόσμησης των μνημείων, απομάκρυνε ολόκληρους κίονες από τις βάσεις τους, απέσπασε εκατοντάδες αντικείμενα και όλα αυτά τα μετέφερε στην Αγγλία και τα πούλησε στο Βρετανικό Μουσείο. Ακόμη και σήμερα εκτίθενται εκεί! 
Μια ημέρα του 1801, αφού είχε πάρει το χαρτί από το σουλτάνο, προσέλαβε 350 άνδρες που δούλευαν γι' αυτόν σε καθημερινή βάση για πολύ χρόνο. Ποια ήταν η εργασία για την οποία είχαν προσληφθεί;

Αφαίρεσαν αγάλματα από τα βάθρα τους και τα τοποθέτησαν σε κιβώτια. Όσα από τα αγάλματα ήταν μεγάλα τα τεμάχισαν, αποκόψανε κεφάλια, πόδια, χέρια και γενικά οτιδήποτε δε χωρούσε στα κιβώτια. Έσπασαν κίονες σε κομμάτια, απέσπασαν ολόκληρα τμήματα των ναών και αφαίρεσαν πάμπολλα μεμονωμένα κομμάτια. Ο Έλγιν έκλεψε 253 ολόκληρα αγάλματα, τμήματα μνημείων, κίονες, μαρμάρινα ανάγλυφα, αγγεία και πολλά ακόμη πολύτιμα αντικείμενα και κομμάτια. Τα κιβώτια φορτώθηκαν σε πλοίο που απέπλευσε για τη Βρετανία το Δεκέμβριο του 1801. Λίγες ώρες μετά την αναχώρηση το πλοίο βυθίστηκε στις ακτές της Πελοποννήσου και όλα τα κιβώτια βούλιαξαν στο βυθό της θάλασσας. 

Αλλά ο Έλγιν ήταν ένας "έξυπνος" άνθρωπος και ήξερε καλά τι έπρεπε να κάνει. Θα επαναλάμβανε αυτό που είχε κάνει και πιο πριν. Αυτή τη φορά φόρτωσε 200 κιβώτια γεμάτα με αρχαία μνημεία και μάλιστα απέσπασε ως και μία κολώνα από τον παρακείμενο ναό, μία από τις Καρυάτιδες. Τώρα είχε την πλήρη κάλυψη και βοήθεια της βρετανικής κυβέρνησης αφού ο ίδιος μαζί με το φορτίο του ταξίδεψαν στη Βρετανία με πολεμικό πλοίο. 

Επέστρεψε στην Ελλάδα για άλλη μια φορά το 1806 και κατάφερε να ανελκύσει τα βυθισμένα κιβώτια που είχαν βυθισθεί στη θάλασσα. Τα μετέφερε όλα στη Βρετανία. 
Επέστρεψε ξανά στην Ελλάδα το 1810. Αυτή τη φορά κατάφερε να αποσπάσει άλλα 253 κομμάτια και πολυάριθμα αγγεία. Οι άνδρες του συνέχισαν να δουλεύουν γι'αυτόν και το 1812 παρέλαβε τα τελευταία 80 κιβώτια. Για περίπου 10 χρόνια ο άνθρωπος αυτός απομάκρυνε, τεμάχιζε, κατέστρεφε και αποσπούσε έργα τέχνης, μνημειακά αντικείμενα μεγάλης πολιτισμικής αξίας, πολλά από τα οποία αποτελούσαν αναπόσπαστο τμήμα μοναδικών μνημείων. 

Η Ελλάδα καταβάλλει συνεχείς προσπάθειες για την επιστροφή των γλυπτών του Παρθενώνα. Η Ουνέσκο και άλλοι διεθνείς οργανισμοί κατέχουν την πλήρη και λεπτομερή περιγραφή όλων των αντικειμένων που απομακρύνθηκαν και ο κατάλογος αυτός αποτελεί τμήμα της διεθνούς βιβλιογραφίας. 

Ο Έλγιν πούλησε το εμπόρευμά του στο Βρετανικό μουσείο για 35.000 λίρες. Τα γλυπτά του Παρθενώνα εκτίθενται εκεί μέχρι και σήμερα!

