Δελτίο Τύπου
για την επίσκεψη του 67ου Δημοτικού Σχολείου Πατρών 
στο 18ο Δημοτικό Σχολείο Πατρών.

Οι μαθητές της Στ’ τάξης του σχολείου μας, στο πλαίσιο της συγγραφής των παραμυθιών τους με τίτλο «Μια φορά κι έναν καιρό ήταν… τα παραμύθια των παιδιών», πραγματοποίησε στις 12 Απριλίου 2013, ημέρα Πέμπτη, επίσκεψη στο 18ο Δημοτικό Σχολείο Πατρών, με τη συνοδεία του εκπαιδευτικού της τάξης κου Λάγιου Βασιλείου και της εκπαιδευτικού της αγγλικής γλώσσας κας Μοναστηρίδη Αμαρυλλίς.
Στην επίσκεψη έγινε μία παρουσίαση της εξελικτικής διαδικασίας της συγγραφής των παραμυθιών και δόθηκε η ευκαιρία για μία διαλογική συζήτηση μεταξύ των μαθητών των δύο σχολείων.
 Η παρουσίαση χωρίστηκε σε δύο θεματικά μέρη. Στην αρχή έγινε μία προβολή, από δύο μαθήτριες της τάξης μας, με θέμα την παραγωγή του γραπτού λόγου, με έμφαση στο κειμενικό είδος του παραμυθιού. Μίλησαν για το αφηγηματικό κείμενο, τα δομικά του στοιχεία, τις τεχνικές συγγραφής του και για τα στάδια παραγωγής του αφηγηματικού γραπτού λόγου.  
Στη συνέχεια, οι υπόλοιποι μαθητές της τάξης μας ήταν υπεύθυνοι μαθητικών ομάδων, που δημιουργήθηκαν έπειτα από τον χωρισμό των μαθητών του 18ου Δημοτικού Σχολείου. Προσπαθήσαμε αυτή η διαδικασία να έχει μία εργαστηριακή μορφή. Οι υπεύθυνοι των ομάδων ανέθεσαν στους μαθητές του 18ου  Δημοτικού Σχολείου να βρουν τα δομικά στοιχεία ενός κειμένου που τους έδωσαν και έπειτα να οργανώσουν και να συνθέσουν τις ιδέες της ομάδας τους και κάνουν παραγωγή λόγου σε δύο από αυτά τα δομικά στοιχεία του κειμένου.  Τελικό παραγόμενο υλικό ήταν η σύνθεση των παραγράφων, όλων των παραπάνω δομικών στοιχείων, σε ένα ενιαίο κείμενο. 
Θεωρούμε ότι η συνεργασία των δύο σχολείων μόνο παιδαγωγικά οφέλη είχε για τους μαθητές μας και προετοιμαζόμαστε για περαιτέρω μελλοντική συνεργασία.  

Θα θέλαμε να ευχαριστήσουμε τον Διευθυντή του 18ου Δημοτικού Σχολείου κο Ζωγόπουλο Άνθη, το εκπαιδευτικό προσωπικό και ιδιαίτερα τους εκπαιδευτικούς της Δ’ τάξης κα Ανδρικογιαννοπούλου Αναστασία, της Ε’ τάξης κα Μπάγια Εύη και της Στ’ τάξης κο Μπάδα Αντρέα για τη συνεργασία τους. 
