ΘΕΑΤΡΙΚΟ 25ης ΜΑΡΤΙΟΥ
Παππούς: Έτσι που λέτε εγγονάκια μου! Σαν σήμερα, 25 Μαρτίου κηρύχτηκε η μεγάλη επανάσταση του γένους. Όλοι οι Έλληνες απ’ άκρη σ’ άκρη στην Ελλάδα σήκωσαν το γιαταγάνι, πήραν το καρυοφύλλι  και τραγουδώντας το Θούριο του Ρήγα βροντοφώναξαν «καλύτερα μιας ώρας ελεύθερη ζωή παρά σαράντα χρόνια σκλαβιά και φυλακή»

Νικολιός: Πολύ θα ήθελα να ζούσα τότε ! Να είχα πολεμήσει τους Τούρκους!

Δέσπω: Κι εγώ, κι εγώ.

Παππούς: Μπράβο καλά μου παιδιά ! Έτσι σας θέλω πατριώτες!

Νικολιός: Εσύ παππού ποιον αγωνιστή θαυμάζεις περισσότερο απ’ όλους;

Παππούς: Ουάου! Όλους τους θαυμάζω. Για ποιον να σας πρωτομιλήσω. Για τις Σουλιώτισσες που έπεσαν στο Ζάλογγο για να μην πέσουν στα χέρια των Τούρκων, για του ηρωικούς Μεσολογγίτες, για το Γέρο του Μωριά, το Νικηταρά, το Τζαβέλα, τον  Παπαφλέσσα, τους νησιώτες μας Κανάρη και Μιαούλη, τη μεγάλη Μαντώ Μαυρογένους. Είναι τόσοι πολλοί αυτοί που έδωσαν τη ζωή τους για να λευτερωθεί η πατρίδα μας που θέλω μέρες, ίσως και μήνες να μιλάω και τελειωμό δε θαχω .

Δέσπω: Εγώ παππού θα ήθελα να συναντήσω τη Μαντώ Μαυρογένους. Διάβασα πολλά γι αυτή προχτές ξεφυλλίζοντας ένα βιβλίο ιστορίας. Έδωσε λέει όλη της την περιουσία για τον αγώνα του γένους.

Παππούς: Ήταν μεγάλη πατριώτισσα η Μαντώ. Η πατρίδα ήταν γι αυτή πάνω από όλα, πάνω από περιουσία πάνω από οικογένεια.

ΤΡΑΓΟΥΔΙ: ΑΠΟΛΥΤΙΚΙΟ ΕΥΑΓΓΕΛΙΣΜΟΥ

ΘΕΑΤΡΙΚΟ «ΜΑΝΤΩ ΜΑΥΡΟΓΕΝΟΥΣ»

Μαντώ: Καλημέρα Ειρήνη. Πώς κι έτσι πρωί - πρωί, άφησες το σπιτικό σου και ήρθες;

Ειρήνη: Καλή σου μέρα αδερφή μου . Η συλλογή σου ξάγρυπνη με κράτησε απόψε. Ύπνος δε σφάλισε διόλου τα μάτια μου . Μαντώ! Έχουμε ένα θέμα πολύ σοβαρό να μιλήσουμε.

Μαντώ: Τι είναι όπου τα στήθη σου βαραίνει; Μήπως οι βάρδιες του νησιού μας αγνάντεψαν Τούρκικη αρμάδα; Ειρήνη, πες μου … Μη στα δικά μας τα καράβια, στα τσούρμα τους κάποιο κακό συνέβη; Κάνα πικρό απ’ τη στεριανή Ελλάδα μαντάτο; Πες το Ειρήνη, πες το.

Ειρήνη: Άκουσε Μαντώ. Βλέπω πως η σκέψη πέρα απ’ της καρδιάς σου το περιεχόμενο δε σε βγάζει. Όμως εγώ για άλλο θέμα ήρθα εδώ. Την Πατρίδα όλοι την αγαπάμε. Τη Μύκονο ελεύθερη όλοι τη θέλουμε. Όμως εσύ, Μαντώ το παράκανες!

Μαντώ:Υπάρχει όριο και φραγμός στης Πατρίδας την αγάπη Ειρήνη; Εσύ μια Μαυρογενοπούλα, τέτοια λόγια; Εσύ, ανιψιά του ηγεμόνα της Βλαχίας Μαυρογένους, που αποκεφάλισαν οι Τούρκοι; Η ανιψιά του άλλου Μαυρογένους, του μεγάλου Λογοθέτου της Εκκλησίας, που κ αυτόν τον έσφαξαν οι Τούρκοι; Η κόρη του Σπαθάρη, του άρχοντα Νικολάου Μαυρογένους;

Ειρήνη: Οι Μαυρογένηδες, αφού το θέλεις έτσι, δεν έζησαν ποτέ στη φτώχεια και στη στέρηση. Κι όμως, εσύ εκεί οδηγείς την οικογένειά μας. Η μητέρα μας είναι πολύ πικραμένη μαζί σου. Ο σύζυγός μου το ίδιο. Ανησυχεί. Διαμαρτύρεται. Τα σπίτια μας στη Μύκονο τα πούλησες. Τα κτήματά στην Τήνο τα ίδια. Τον εαυτό σου δεν τον σκέφτεσαι Μαντώ;

Μαντώ: Η Πατρίδα μου να λευτερωθεί και μού ’ναι αδιάφορο τι θ’ απογίνω εγώ.

Ειρήνη: Σφίξε λίγο το χέρι σου, Μαντώ, και κράτα ότι απούλητο έχει μείνει. Μια Μαυρογένη στη φτώχεια να ζει δεν ταιριάζει.

Μαντώ: Και τα καράβια τα καινούργια πώς θα γίνουνε Ειρήνη; Τα τσούρμα τι θα φάνε; Και πώς θα πληρωθούν; Και τα μπαρουτόβολα πώς θ’ αγοράσουμε κι άλλα; Οι 16 λόχοι από τα παλικάρια του νησιού μας είναι έτοιμοι να πολεμήσουν Η Λευτεριά Ειρήνη!.. Μονάχα αυτή… Κι όλα γι αυτήν!

Ειρήνη: Κι είναι λίγες οι θυσίες που μέχρι τώρα έχεις κάνει; Θυσίασες περιουσία τρανταχτή. Πολέμησες με το σπαθί στο χέρι, έτοιμη να σκοτωθείς, όταν οι Αλγερινοί πήγαν να πατήσουν το νησί μας. Όλοι το είπαν τότες. «Άξια καπετάνισσα η Μαντώ. Η νίκη ήταν δική της.»

Μαντώ: Η νίκη ήταν του Σταυρού Ειρήνη.

Ειρήνη: Αρμάτωσες καράβια, πήρες της Μύκονος τα παλικάρια και πολέμησες στην Εύβοια, στο Πήλιο, στη Φωκίδα. Και σαν γύρισες ξανά στο νησί μας, σαν ήρωα αληθινό σε δέχτηκαν όλοι οι νησιώτες. Σε ζητωκραύγασαν τα πλήθη. Χτύπησαν χαρμόσυνα οι καμπάνες. Σημαίες ανέμιζαν παντού. Με δάφνες και ροδοπέταλα ραίνανε το πέρασμά σου. Κι ένα στεφάνι δάφνινο σου φόρεσαν οι πρόκριτοι στην τιμημένη κεφαλή σου. Δε σε φτάνουν τόσοι αγώνες, τόσες θυσίες, τόσες δόξες;

Μαντώ: Με πικραίνεις Ειρήνη. Τι τα θέλεις και τα θυμάσαι όλα αυτά, αδερφή μου … Τι είναι αυτά μπροστά στο μεγάλο χρέος; Μπροστά στο τίμημα της Λευτεριάς;

Ειρήνη: Σου τα λέω, Μαντώ για να σου πω πως φτάνει ως εδώ! Είμαι μεγαλύτερη σου και πρέπει να μ’ ακούσεις. Αν συνεχίσεις έτσι, οδηγείς όλους μας σε βέβαιη καταστροφή.

Μαντώ: Ας αφήσουμε τότε τους Τούρκους να σφάζουν, να ατιμάζουν, να ρουφούν το αίμα της φυλής μας. Να γκρεμίζουν εκκλησίες, να ποδοπατούν Σταυρούς, να βεβηλώνουν τ’ άγια. Όχι Ειρήνη! Το είπα από την αρχή κι απόφαση το πήρα:Θα τα διαθέσω όλα! Ζωή, καταγωγή, περιουσία! Δεν έφυγα από την Τεργέστη για νάρθω εδώ ψυχρός θεατής της επανάστασης των Ελλήνων. Ήρθα να διαθέσω όλα τα υπάρχοντά μου χάριν του ιερού αγώνα της Ελευθερίας. Ότι κι αν μου κοστίσει. Αυτά ακριβώς έγραφα την ώρα που ήρθες.

Ειρήνη: Σε ποιον;

Μαντώ: Στις Παρισινές κυρίες. Είναι ανάγκη να μάθουν τις θυσίες και τους αγώνες μας. Τους έχω ξαναγράψει, θέλω να συγκινηθούν και να μας βοηθήσουν.

Ειρήνη: Και τι τους γράφεις;

Μαντώ: Να σου διαβάσω: <Γνωρίζουμε να νικούμε, αλλά με ποιες θυσίες!.. Ενώ το μέτωπό μας στέφεται με δάφνες, η πίκρα ποτίζει την καρδιά μας, τα δάκρυα μας τους θριάμβους μας και η νίκη μας είναι πάντοτε πένθιμη. Μας λείπουν τα μέσα…» Έγραψα λίγο πριν και στις κυρίες της Αγγλίας. Όχι μόνο η Ελευθερία μας, αλλά και αυτή η ζωή μας εξαρτάται από τον αγώνα τον οποίο διεξάγουμε. Η παρούσα κρίση είναι για μας τρομερή και μας θέτει μπροστά στο δίλημμα:Νίκη ή θάνατος. Ένα από τα δύο. Το ψυχικό σθένος δε λείπει, αλλά από μόνο του δεν μπορεί να δημιουργήσει τις φυσικές δυνάμεις, δηλαδή όπλα, πυρομαχικά, τροφές, ενδύματα. Γι’ αυτό τολμώ ν’ απευθύνω προς σας, για να προκαλέσω τη χρηματική υποστήριξη, χωρίς την οποία είναι αδύνατο να συνεχίσουμε…»

Ειρήνη: Μια Μαυρογένη, πλούσια κι όμορφη και ονομαστή κόρη της Τεργέστης να ζητιανεύει;

Μαντώ: Μια Ελληνίδα, κόρη της Μυκόνου, κάνει το χρέος της για την πίστη και τη Λευτεριά.

ΤΡΑΓΟΥΔΙ:  «ΝΑ ΤΑΝΕ ΤΟ 21»

Δέσπω: Πες μας παππούλη για τις Σουλιώτισσες.

Παππούς: Όλα έγιναν στο Σούλι, μια περιοχή της Ηπείρου κακοτράχαλη και δύσβατη που είχε βάλει στο μάτι ο Αλή Πασάς. Εκεί ζούσαν οι περήφανοι Σουλιώτες,  Έλληνες με τα όλα τους. Αντιστάθηκαν στους εκβιασμούς και τις απειλές του Αλή, στο τέλος όμως αναγκάστηκαν να εγκαταλείψουν το Σούλι για να μην πέσουν στα χέρια των Τούρκων. Άλλοι πήγαν στο Μεσολόγγι, άλλοι στα Επτάνησα, αρκετές γυναίκες όμως δεν κατάφεραν να ξεφύγουν και για να μην πέσουν στα χέρια των αλλόθρησκων έπεσαν από το Ζάλογγο.

ΘΕΑΤΡΙΚΟ «Ο ΧΟΡΟΣ ΤΟΥ ΖΑΛΟΓΓΟΥ»

Καπετάνισσα:Άιντε γυναίκες, κουράγιο. Φτάσαμε στο Ζάλογγο, στην κορφή.

Μαριώ: Έλα Καπετάνισσα να σε βοηθήσω.

Καπετάνισσα: Πού είναι οι υπόλοιπες; Έχουν μείνει πολύ πίσω;

Λάμπω: Όχι καπετάνισσα. Εδώ παρακάτω στην πηγούλα σταμάτησαν όλες να δροσιστούν

Μαριώ: Νάτες τις βλέπω.

Καπετάνισσα:Ελάτε κόρες μου, πιέτε κι εσείς νεράκι να ξεδιψάστε. Έχουν φλογιστεί τα σωθικά μας από την κάψα. Τόσες ώρες περπατάμε.

Λάμπω: Τόσες ώρες που φύγαμε από το Σούλι μας. Για κοίτα ωρή Χρύσω, μη βλέπεις τίποτα κατά το Κούγκι;  Φαίνεται κανένας δικός μας;

Χρύσω: Τίποτα. Τώρα πια οι Λιάπηδες θα βρίσκονται στο χωριό.

Θεέ μου τι ψηλά βράχια! Τι φοβερός γκρεμός! Σκέψου να πέσει κανένας από εδώ κάτω; .. Κομματάκι δε θα μείνει!

Μαριώ: Δεν το πιστεύω ακόμα πως αφήνω το Σούλι και φεύγω.

Λάμπω: Αυτός ο άγριος σίφουνας που μας ξεσήκωσε από τον τόπο μας ποιος ξέρει που θα μας παραρίξει.

Καπετάνισσα: Εσύ Λάμπω, κι εσύ Χρύσω κι όλες σας, θα πιάσετε ρίζες όπου κι αν σας φυτέψουν. Είστε σαν τα τρυφερά βλαστάρια που φυτρώνουν όπου κι αν πέσουν. Ο αέρας μπορεί να σας ξεριζώσει μα δε σας τσακίζει. Εμείς, τα πολύχρονα δέντρα, λυγίζουμε μια και καλή και πέφτουμε από το φύσημά του. Εμείς δεν μπορούμε να ξαναβλαστήσουμε.

Μαριώ: Κι εμείς δεν μπορούμε κυρα -μάνα. Στο Σούλι γεννηθήκαμε, στο Σούλι μεγαλώσαμε . το Σούλι γνωρίσαμε κι αγαπήσαμε για πατρίδα. Πώς γίνεται να το ξεχάσουμε τώρα: Φέτος λογάριαζα πως θα παντρευόμουνα τη Λαμπρή με το Δήμο μου και να χτίσουμε ένα καινούργιο σπιτάκι στην πέρα ράχη.

Χρύσω: Κι εγώ λογάριαζα να κάμω πολλά τούτη τη χρονιά. Έλεγα να φυτέψω δράνες και βασιλικούς στην αυλή μου .Πρόπερσι φύτεψα μια καρυδιά. Λένε πως είναι γρουσουζιά να φυτεύεις τέτοιο δέντρο και πως πεθαίνει γρήγορα όποιος το φυτέψει…Μα εγώ δεν το πιστεύω

Καπετάνισσα: Ανοησίες! Αν ήταν αλήθεια οι καρυδιές θα είχαν χαθεί από τον κόσμο.

Λάμπω: Αχ το σπίτι μου, το πατρικό μου. Ποτέ δεν ξεμάκρυνα απ’ αυτό. Εκεί πρωτοείδα το φως. Εκεί στολίστηκα νυφούλα, εκεί γέννησα το μωρό μου. Και τώρα τ’ αφήνω. Κατακαημένο Σούλι!

Όλες: Κατακαημένο Σούλι!

Μαριώ: Ήταν όμορφο το Σούλι μας. Λυπάμαι τούτα τα παιδιά που δεν θα το γνωρίσουν! Που δε θα σκαρφαλώσουν στα βουνά του, που δε θα ανασάνουν τον αγέρα του, που δε θα γευτούνε τους καρπούς της λεύτερης γης του. Κατακαημένο Σούλι!

Όλες: Κατακαημένο Σούλι!

Μαριώ: Ώρες είναι τώρα ν’ αρχίσετε το μοιρολόι.

Λάμπω: Δεν είναι μοιρολόι να θυμόμαστε τον τόπο μας!

Χρύσω: Ο τόπος μας . Ο τόπος μας.

Καπετάνισσα: Έλα Χρύσω τι κλαις πάλι;

Χρύσω: Φοβάμαι. Φοβάμαι σας λέω! Φοβάμαι πολύ!

Καπετάνισσα: Δεν υπάρχει λόγος να φοβάσαι. Κλείσαμε συμφωνία με τον Αλή να περάσουμε άβλαβοι τα βουνά.

Χρύσω: Λες καπετάνισσα, να κρατήσει τη συμφωνία; Δεν το πιστεύω! Δεν έχει μπέσα ο γιος της Χάμκως. Αν βγούνε άξαφνα μπροστά μας, αν μας κυκλώσουν;

Καπετάνισσα: Μα Χρύσω μου ο κίνδυνος πέρασε. Κι έπειτα οι δικοί μας είναι εδώ τριγύρω. Ένα πλήθος παλικάρια φυλάνε τα περάσματα.

Χρύσω: Δε θέλω να πεθάνω.

Καπετάνισσα: Ουφ, Χρύσω πάλι τα ίδια. Δεν υπάρχει κίνδυνος σου λέω. Ντροπή. Μεγάλωσες πια. Κι επιτέλους κατάλαβέ το, είσαι Σουλιώτισσα. Κι οι Σουλιώτισσες δε δειλιάζουν.

Μαριώ: Μην την μαλώνεις να ζήσεις καπετάνισσα. Μην της μιλάς έτσι.

Λάμπω: Έλα εδώ Χρύσω μου. Πες μου εμένα τι είναι που σε τρόμαξε πάλι;

Χρύσω: Κάτι φοβερό. Ψες βράδυ είδα στον ύπνο μου πως γλίστρησα ξάφνου σε μεγάλο γκρεμό. Πέφτοντας λέει, πιάστηκα από ένα δεντρί που ήταν στην άκρη του και κρατήθηκα. Μα ήρθανε κάτι κοράκια, ένα πυκνό σύννεφο κοράκια και τσιμπούσαν το δεντρί με τις μύτες τους και μιλούσαν ανθρωπινά και μου έδειχναν τα νύχια τους.

Μαριώ: Ονειροφαντασίες! Τι κάθεσαι και τους δίνεις σημασία!

Χρύσω: Δεν είναι μόνο το όνειρο. Τώρα δα, λίγο προτού φτάσουμε εδώ για να ξαποστάσουμε, καθώς κοίταγα προς το χωριό, μου φάνηκε πως είδα μια μεγάλη λάμψη και νόμισα πως βρόντησε όλος ο ουρανός.

Καπετάνισσα: Είσαι σίγουρη πως δε γελάστηκες. Και προς τα πού είδες τις φλόγες;

Χρύσω: Να εκεί κατά τη Ρηνιάσα.

Καπετάνισσα: Εκεί είναι η κούλα του Δημουλά. Την κρατάει η Δέσπω.

Λάμπω: Και τι να ‘γινε τάχα στον πύργο του Δημουλά; Της Δέσπως το λέει η καρδιά της.

Καπετάνισσα: Έρχεται κατά δω μια κοπέλα. Καλώς τηνε. Ποια είσαι:

Δεσπούλα: Είμαι η Δεσπούλα, αγγόνα της Δέσπως Μπότση. Έρχομαι από τον πύργο του Δημουλά. Μα τι λέω. Απ’ τα χαλάσματα του πύργου πρέπει να πω. Η Δέσπω τον τίναξε στον αέρα.

Μαριώ: Πότε;

Λάμπω: Γιατί;

Χρύσω: Δεν μπορούσε να κρατήσει άλλο.

Καπετάνισσα: Ε, όχι όλες μαζί! Αφήστε το κορίτσι να μιλήσει μόνο του. Έλα κόρη μου, πες μας τι έτρεξε.

Δεσπούλα: Οι Τούρκοι μας είχαν κυκλώσει. Μέρες πολιορκούσαν τον πύργο. Τροφές δεν είχαμε. Η Δέσπω μας σύναξε και μας είπε.<Αν είναι να πέσουμε στων Τούρκων τα χέρια, χίλιες φορές καλύτερα να τινάξουμε τον πύργο στον αέρα.>

Μαριώ: Τόπε και το ‘κανε. Μα εσύ πώς σώθηκες; Δεν ήσουνα μέσα στον πύργο;

Δεσπούλα: Όχι. Είχα πάει ένα μήνυμα στον πατέρα και στους μπαρμπάδες μου που πολέμαγαν έξω για να μας στείλουν βοήθεια.

Καπετάνισσα: Και καλά πώς ξέφυγες από τους Τούρκους;

Δεσπούλα: Βγήκα από ένα μυστικό πέρασμα και βρέθηκα στην πλαγιά πίσω απ’ τους Τούρκους. Στο γυρισμό, καθώς σίμωνα στον πύργο ακούω φωνές άγριες. Δέσποινα, ρίξε τ’ άρματα, δεν είναι εδώ το Σούλι. Εδώ είσαι σκλάβα του πασά σκλάβα των Αρβανίτων. Κοντοστάθηκα ανήσυχη. Μα πριν προλάβω να καλοσκεφτώ τι να κάμω, ακούστηκε η φωνή της Δέσπως μέσα από το βαρύ αχό των τουφεκιών. Το Σούλι κι αν προσκύνησε, κι αν τούρκεψεν η Κιάφα, η Δέσπω αφέντες Λιάπηδες δεν έκαμε δεν κάμει. Σε λίγα λεπτά είδα τον πύργο να τινάζεται ως τα μεσούρανα, ανάμεσα σε φλόγες και καπνούς. Κατάλαβα τι είχε γίνει…,

Χρύσω: Σκοτώθηκαν όλες;

Δεσπούλα: Όλες εκτός από μένα.

Καπετάνισσα: Τυχερό σου ήταν κόρη μου να σωθείς.

Δεσπούλα; Τι να το κάμω; Έπρεπε να βρισκόμουν μαζί τους. Εκεί ήταν η θέση μου.

Χρύσω: Μα θα σκοτωνόσουν κι εσύ.

Δεσπούλα: Και τι μ’ αυτό; Τέτοιος θάνατος αξίζει χίλιες ζωές.

Καπετάνισσα: Και τι θα κάνεις τώρα Δεσπούλα ;Έρχεσαι μαζί μας;

Μαριώ: Ναι, έλα Δεσπούλα, πάμε στη βρύση να πιεις νερό να ξαποστάσεις.

Λάμπω: Ξύπνησε το μωρό μου. Πείνασε φαίνεται.

Καπετάνισσα: Τάισέ το Λάμπω και κάμε το να σωπάσει.

Λάμπω: Και πού να το βρω το γάλα η έρμη; Δυο μερόνυχτα έχω να βάλω μπουκιά στο στόμα μου

ΝΤΟΥΦΕΚΙΕΣ

Χρύσω: Παναγιά μου . Τι γίνεται; Δεν ακούτε σμπάρα;

Λάμπω: Ναι κάπου χτυπιούνται.

Χρύσω: Οι Τούρκοι! Ο Αληπασάς! Ο Βελής! Τι θα γίνουμε τώρα;

ΝΤΟΥΦΕΚΙΕΣ

Λάμπω: Ακόμα βαστά το ντουφεκίδι.

Μαριώ: Έσβησε ο αχός . Τι να ‘γινε τάχα;

Δεσπούλα: Ε καπετάνισσα, έρχεται ο γιος σου ο Κίτσος! Είναι λαβωμένος.

Καπετάνισσα: Παιδί μου! Αφήστε με . Κάτσε γιόκα μου. Πιες νεράκι να ξεδιψάσεις.

Κίτσος: Μάνα … Πρέπει να σου μιλήσω. Πρέπει να κάνετε γρήγορα. Να σκορπιστείτε στα βουνά. Ο Αλής πάτησε τους όρκους του.

Καπετάνισσα: Μη μιλάς πολύ παλικάρι μου. Χάνεις αίμα. Δώστε μου το ξαντό να του δέσω την πληγή.

Κίτσος: Δεν είναι τίποτα, μια γρατσουνιά είναι. Με πήρε ξώφαλτσα το βόλι. Μα το πλήρωσε άσκημα ο σκύλος που με βάρεσε.

Καπετάνισσα: Και πώς βρέθηκες εδώ Κίτσο μου; Πώς δεν πήγες κι εσύ μαζί με τ’ άλλα παλικάρια κατά την Άρτα;.

Κίτσος: Δεν πρόφτασα. Είχα πάει κατά το Κούγκι να βοηθήσω τον καλόγερο με το μπαρούτι και ξώμεινα παραπίσω. Σαν τελειώσαμε ξεκίνησα να τους προφτάσω μα δεν πρόκανα. Απάνω που έφευγα έγινε το κακό.

Καπετάνισσα: Τι μολογάς παλικάρι μου. Για ποιο κακό λες ; Πού λαβώθηκες;

Κίτσος: Χαλασμός στο Σούλι γυναίκες, χαλασμός.

Καπετάνισσα: Δυστυχία μας. Τι ’ναι τούτο πάλι!

Μαριώ: Πες μας Κίτσο τι έγινε;

Κίτσος: Όπως ήταν η συμφωνία με τον Αλή οι Σουλιώτες άδειασαν τα χωριά. Έμεινε μέσα μονάχα ο καλόγερος Σαμουήλ στην Αγία Παρασκευή, στο Κούγκι, με πέντε συντρόφους για να παραδώσει τα πολεμοφόδια στον πασά…Την ώρα που ’μπαιναν οι Αρβανιτάδες στο μοναστήρι, ο καλόγερος αρπάζει ένα δαυλί και βάζει φωτιά στα βαρέλια!.. Όλο το Κούγκι έγινε στάχτη, δικοί μας κι οχτροί μαζί!…

Όλες: Ω!!

Καπετάνισσα: Θεέ μου!! Κι ύστερα;

Κίτσος: Σαν το ‘μαθε ο Αλής, σκύλιασε από το θυμό του. Είχαμε κάνει συμφωνία είπε, να μην πειράξουμε ο ένας τον άλλον. Οι Σουλιώτες πάτησαν τώρα τη συμφωνία! Χτυπάτε τους! Κυνηγήστε τους όπου τους βρείτε! Ρίχτηκαν τότε στο κυνηγητό κι εκεί επάνω με πήρε κι εμένα η φωτιά.

Λάμπω: Τι θα κάνουμε τώρα:

Κίτσος: Εσείς γυναίκες να φύγετε…Να φύγετε.. Όπου νάναι θάρθουν κατά δω. Ο πατέρας προτού ξεψυχήσει….

Καπετάνισσα: Καπετάνιο μου !

Κίτσος: Μου ‘πε να τρέξω να σας πω πως κλείστηκαν οι δρόμοι και να κάμετε, λέει, ότι νομίζετε αν δε θέτε να γίνετε σκλάβες .. Φύγετε λοιπόν μάνα.

Χρύσω: Κι εσύ Κίτσο;

Κίτσος: Μη γνοιάζεστε για μένα! Τούτο δω νάναι καλά και θα μου δείξει το δρόμο να γλιτώσω! Το ’χει τιμημένο ο πατέρας μου και μπροστά απ’ αυτόν ο παππούς μου. Δε θα το ντροπιάσω τώρα εγώ. Αντέστε το λοιπόν και μη νοιάζεστε.

Καπετάνισσα: Είναι πολλοί γιε μου, πώς θα τα βγάλεις πέρα με τέτοιοι λεφούσι;

Κίτσος: Όσοι και να ‘ναι δεν τους σκιάζομαι. Θα φάω καμπόσους προτού με φάνε. Θα τους κρατήσω ίσαμε να προλάβετε να ριχτείτε αντίπερα στο ρέμα και να γλιτώσετε. Αντέστε το λοιπόν σηκωθείτε και μη χασομερήσετε άλλο. Έχετε γεια! Τα σκυλιά ζύγωσαν κιόλας.

Καπετάνισσα: Στο καλό παλικάρι μου. Τέτοιους λεβέντες κάνει το Σούλι μας και γι αυτό θα μείνει αθάνατο. Εμπρός κοπέλες! Πάρτε τα πράματά σας. Μη χάνουμε στιγμή!

Κίτσος: Δε θα περάσετε άπιστοι! Πρέπει να με σκοτώσετε πρώτα! ΝΤΟΥΦΕΚΙΕΣ

Ωχ μάνα μου!!

Καπετάνισσα: Γιόκα μου, γιόκα μου! Ψηλό μου κυπαρίσσι! Πάει κι ο τελευταίος στύλος του σπιτιού μου.

Λάμπω: Κάνε υπομονή λεβεντομάνα. Έχω κι εγώ παιδί και καταλαβαίνω τον πόνο σου. Το πικρό ποτήρι που ήπιες εσύ είμαι έτοιμη να το πιω κι εγώ σε λίγο. Και θα το πιω γιατί προτιμώ να δω το παιδί μου νεκρό παρά στα χέρια των Τούρκων. Σήκωσε λοιπόν το κεφάλι και οδήγα μας όσο είναι καιρός.

Οι Τούρκοι μας κύκλωσαν από παντού. Χιλιάδες ανηφορίζουν κατά δω. Από ’κει ανεβαίνουν καβαλαραίοι. Οι γυναίκες καπετάνισσα ρωτάνε τι θα κάμουμε; Αποκλείεται να τους ξεφύγουμε. Δεν υπάρχει πέρασμα.

Καπετάνισσα: Υπάρχει .. πως δεν υπάρχει! Το Ζάλογγο! Ο γκρεμός!

Όλες: Ο γκρεμός;

Χρύσω: Μα θα τσακιστούμε καπετάνισσα . Δεν έχει δρόμο.

Καπετάνισσα: Έχει πως δεν έχει. Δρόμος είναι ο ίδιος ο γκρεμός που θα μας γλιτώσει από την ντροπή. Γυναίκες Σουλιώτισσες! Θέλετε να πέσετε στα χέρια των Λιάπηδων;

Όλες: Ποτέ!

Καπετάνισσα: Θέλει καμιά σας να γίνει σκλάβα;

Όλες: Θάνατος και όχι σκλαβιά.

Καπετάνισσα: Ποια θέλει να σύρει πρώτη το χορό;

Λάμπω: Εγώ με το σπλάχνο μου. Έρχεσαι καπετάνισσα;

Καπετάνισσα: Δεν την πρόσμενα τέτοια τιμή στα γεράματά μου.

Μαριώ: Έρχομαι κι εγώ Δήμο μου. Οι χαρές μας θα γίνουνε στον Άδη..

Δεσπούλα: Κάντε θέση και στην αγγόνα της Δέσπως Μπότση.

Καπετάνισσα: Κι εσύ Χρύσω;

Χρύσω: Έρχομαι κι εγώ. Δε θέλω να ζήσω σκλάβα.

Καπετάνισσα: Γεια σας Σουλιώτισσες. Σε όλες σας μιλώ. Εμπρός αρχίστε το χορό για να μάθει ο κόσμος πώς να πεθαίνει για τη λευτεριάς του!

ΤΡΑΓΟΥΔΙ: «Ο ΧΟΡΟΣ ΤΟΥ ΖΑΛΟΓΓΟΥ»
Χρύσω: Όχι, όχι ! Φοβάμαι !Μακριά, μακριά από δω ! Θα γυρίσω στο Σούλι.

Στο Σούλι: Το τουρκοπατημένο; Ποτέ ! Καλύτερα ο γκρεμός. Ο γκρεμός; Όχι, όχι τα βράχια του είναι κοφτερά. Γέμισαν αίματα τα χορτάρια και οι πέτρες.

Ιδέστε πως κείτονται αγκαλιασμένες! Στην όψη τους είναι ακόμα το ξάναμμα του χορού. Κοίτα το μωράκι! Κοιμάται ήσυχα στην αγκαλιά της μανούλας του. Δε θα ’νιωσες τίποτα καλό μου.

Μα τι βλέπω . Η Μαριώ σαλεύει το χέρι της. Το ίδιο κι η Δέσπω κι η Λάμπω. Η Δέσπω σηκώνεται και μου γνέφει. Σηκώνονται όλες .. Μ’ απλώνουν τα χέρια.

Όχι, όχι ..Δε θα ‘ρθω καλές μου ακόμα. Θα σκύψω μονάχα να σας πετάξω λουλούδια! Πολλά λουλούδια,  αγκαλιές λουλούδια!

Μα τι φωνές είναι αυτές; Είναι ζωντανοί για νεκροί;

Δύστυχη Χρύσω…Σου σάλεψαν τα συλλογικά σου! Η τελευταία Σουλιώτισσα ντροπιασμένη … τρελή…

Όχι, όχι, βάστα καρδιά μου, βάστα γερά. Μπροστά είναι ο γκρεμός, το αίμα! Μα πίσω και ολόγυρα η ντροπή, το χαρέμι, η ατιμία. Προτιμώ το θάνατο! Εκείνον που βρήκαν χορεύοντας οι συντρόφισσές μου! Ναι καπετάνισσα! Τα θυμάμαι καλά τα λόγια σου. Είμαι Σουλιώτισσα! Είμαι Σουλιώτισσα! Δε φοβάμαι να κάνω εκείνο που πρέπει. Είναι γλυκός ο θάνατος για τη λευτεριά…Έρχομαι κοντά σας…Έχε γεια καημένε κόσμε…

ΤΡΑΓΟΥΔΙ:  «ΕΙΣΑΙ ΤΟ ΦΛΑΜΠΟΥΡΟ»

Δέσπω : Πώ πώ ηρωίδες αυτές οι γυναίκες . Πόσο θάρρος χρειαζόταν για να πέσουν από το Ζάλογγο. Έλα παππού πες μας κι άλλα. Οι Σουλιώτες που πήγαν στο Μεσολόγγι γλίτωσαν;

Παππούς: Η μοίρα τους επεφύλαξε έναν ένδοξο θάνατο μαζί με τους Μεσολογγίτες. Έχετε ακούσει το ποίημα του μεγάλου μας εθνικού ποιητή Διονύσιου Σολωμού τους Ελεύθερους Πολιορκημένους; Γι αυτούς μιλάει και για το ηρωικό Μεσολόγγι, αυτό το μικρό αλωνάκι που το πολιόρκησε ο Κιουταχής με το ασκέρι του.

Δέσπω: Και τι έγινε με την πολιορκία ; Έπεσε το Μεσολόγγι;

Παππούς: Οι Μεσολογγίτες αντιστάθηκαν με όλες τους τις δυνάμεις  κι όταν δεν άντεχαν πλέον επεχείρησαν έξοδο. Μόνο που κάποιος τους πρόδωσε .

Νικολιός : Και τι έγινε παππού;

Παππούς : Οι Τούρκοι τους περίμεναν και τους σκότωσαν όλους. 

ΘΕΑΤΡΙΚΟ «ΟΙ ΜΕΣΟΛΟΓΓΙΤΙΣΣΕΣ»

Γιώργαινα:
Ακούτε συντοπίτισσες αδερφές μου. Αντίκρυ στην πατρίδα μας, στο έρμο Μεσολόγγι, δεν έπαψαν στιγμή να βαράνε τα κανόνια. Εχτές όλη μέρα δεν έπαψε η θάλασσα να τρέμει, να σείεται η γη… και σήμερα ξανάρχισε το κανονίδι με την αυγή. Αχ, ο θάνατος σαρώνει τις ψυχές! Ω, γεμίζουν τα μάτια μου δάκρυα, γιατί το δράμα του Μεσολογγίου δεν έχει λόγια να ειπωθεί. Άκου! Βάστα, καημένο Μεσολόγγι.

Φωτεινή: Τ’ αδέρφια μας σκοτώνονται για τη λευτεριά μέσα σ’ εκείνο το δοξασμένο αλωνάκι … για τη λευτεριά τη δική τους και τη δική μας, τη λευτεριά του κόσμου. Άμποτε, θεέ μου, τούτη η τρομερή θυσία ν’ ανοίξει το δρόμο για να μας έρθει η λευτεριά. Ω, τη βλέπω την ωραία, λαμπρή θεά, αναστημένη από τα κόκαλα των προγόνων μας, με σπαθί κοφτερό κι όψη γενναία, να περιδιαβαίνει τον κόσμο.

Λενιώ:
Έρμες αδελφούλες μου, δυστυχισμένες Μεσολογγίτισσες … ερχόμαστε δω στ’ ακρογιάλι της Ζάκυνθος και καθόμαστε και κλαίμε αγναντεύοντας τα άγια χώματά μας. Κλαίμε κοιτάζοντας πέρα κατά το καημένο Μεσολόγγι. Γυρίζουμε οι δύστυχες όλη μέρα στα σοκάκια της Ζάκυνθος ζητιανεύοντας, μα δε ζητιανεύουμε για μας, για να χορτάσουμε την πείνα μας … ζητιανεύουμε για τους δικούς μας … να τους στείλουμε κει πέρα στο Μεσολόγγι εφόδια, τρόφιμα και πανικά για τους λαβωμένους. και δεν είναι ντροπή η ζητιανιά σαν είναι για ιερό σκοπό.

Κατερίνα: Δεν έκλεισα μάτι όλη νύχτα από τη συλλογή. Μόνο τα χαράματα γλάρωσα λίγο, για μια στιγμή, να, όσο να το πεις ένα «Πάτερ ημών». Και μέσα σε τόση λίγη ώρα είδα όνειρο μεγάλο, τόσο μεγάλο, που είναι ν’ απορείς πως χωράνε τόσα πολλά μέσα σε τόσο λίγες στιγμές.

Γιώργαινα:
Έτσι είναι όσα φέρνει η ώρα δεν τα φέρνει ο χρόνος. Ακούς το κανόνι; Σκοτώνονται κει πέρα! Αχ, τι μαυρίλες μας φέρνει πάλι τούτη η δόλια μέρα; Έλα, καλή μου, πες μας τ’ όνειρό σου γιατί κοντεύω να τρελαθώ από όλα αυτά που γίνονται. (η Γιώργαινα βγαίνει από τη σκηνή)
Κατερίνα:
Ανέβαινα, λέει, έναν όροφο απότομο, κοφτό. Ανέβαινα κι ανέβαινα με τα γόνατα και με τα νύχια σαν σκύλα. Φτάνω στην κορφή και μπροστά μου το παιδί του παπα-Γιώργη, το σκοτωμένο, ο Πάνος. Με παίρνει από το χέρι και μπαίνουμε σ’ ένα ρημοκλήσι. «Εσύ ποιου είσαι;» με ρωτάει ο πεθαμένος. «Με το Μεσολόγγι» του απαντάω, «και συ με ποιον είσαι;» τον ερωτάω εγώ. «Εγώ, μ’ αποκρίνεται … εγώ είμαι με τους πεθαμέ-νους!». Και βλέπω μπροστά μου, οϊμέ η καψερή!, όλους τους νεκρούς του αγώνα: Τον άντρα μου, τον αδερφό μου, τον Κωσταντή, τον καπετάν-Μάρκο, τον καπετάν-Φώτο κι άλλους πολλούς, όλοι τους αγαπημένα πρόσωπα. Μ’ έπιασε μια ταραχή και βάλθηκα να χτυπάω την πόρτα της εκκλησιάς δυνατά να μ’ ανοίξουν. Η πόρτα δεν άνοιγε κι άρχισα να κλαίω σπαρακτικά. Κι εκεί ξύπνησα κλαίγοντας.
Γιώργαινα: (μπαίνει βιαστική, σα να την κυνηγάνε – κοιτάζει φοβισμένη πίσω της) Τους τα πήρα, τους τα πήρα! (κοιτάζει ολόγυρα – η φωνή της κρύβει φόβο και τρέλα)

Φωτεινή: (πάει κοντά της) τι πήρες Γιώργαινα;

Γιώργαινα: Τα λουλούδια! (δείχνει ένα μάτσο χαμομήλια και τα ξανακρύβει στον κόρφο της)

Λενιώ: Πού τα βρήκες, καλέ; Τίνος τα πήρες;

Γιώργαινα: Εκεί, κάτω! Στο περβόλι.

Κατερίνα: Σε ποιο περβόλι;

Γιώργαινα: Να, κει κάτω που μοσκοβολάνε τα κρέατα που ψένουν. Πήγα και κρύφτηκα και μυριζόμουνα. (με λαχτάρα) Κι ερχότανε η άχνα απ’ τα φαγιά. Αχ, Παναγιά μου, πώς ήντουσαν όλοι σκυμμένοι και κρυφοκοιτάζανε!!

Φωτεινή: Ποιοι;

Γιώργαινα: (άγρια, με φρίκη) Να, αυτοί οι διαβόλοι με τα κέρατα. Κι ήντουσαν σκούροι! Να, σαν τα τηγάνια τα μούτρα τους. Και βελάζανε!

Λενιώ: Καλέ, πού πήγες; Βγήκες όξω τέτοια ώρα;

Γιώργαινα: (με καημό) Πήγα να βρω τη μάνα μου.

Κατερίνα: Πού πήγες;

Γιώργαινα: Η μάνα μου κοιμήθηκε μέσα στα χαμομήλια κι έσκυψα και τη φίλησα στα μάτια και στα χείλια.

Φωτεινή: (τη χαϊδεύει) Έλα δω, κάτσε χάμω. (την πιάνει να την οδηγήσει)

Γιώργαινα: Δε στα δίνω, δε στα δίνω!! Είναι δικά μου τα λουλούδια! (απλώνει τα χαμομήλια μπροστά της και τραγουδά) Ξύπνα, μανούλα, σάλεψε και γλυκοκοίταξέ με, στην αγκαλιά σου πάρε με και κανακάρισέ με.

Λενιώ: Ωχ! Τι έπαθε αυτή; Κάτι πρέπει να κάνουμε κορίτσια.

Κατερίνα: Να την ηρεμήσουμε πρέπει. Πάρε Φωτεινή τα χαμομήλια από τα χέρια της.

Φωτεινή: Ναι θα της τα πάρω (και κάνει κίνηση για να τα πάρει)
Γιώργαινα: (σα να φοβήθηκε τα μαζεύει γρήγορα και τραβιέται) Τι; Όχι! Μη μου τα παίρνεις! Είναι δικά μου. όχι! Μη μου τα παίρνεις, να χαρείς! Είναι τα κοκαλάκια της μανούλας μου. (ξαφνικά με πείσμα) Εγώ θα τα φάω! (μασάει με πείσμα – ακούονται κανονιές – γελάει νευρικά – πετάγεται πάνω με τα χέρια ανοιχτά, σα να πρόκειται να χορέψει) Μπουμ! Μπουμ! Τα νταούλια. Ήρθανε τα νταούλια; Σηκωθείτε να χορέψουμε! (η Γιώργαινα έρχεται και την παίρνει από το χέρι, για να την οδηγήσει να καθίσει)

Λενιώ: Έλα καλή μου, έλα να πλαγιάσεις!

Γιώργαινα: (χορεύοντας, τραγουδά) Όλα τα πουλάκια… (ξαπλώνει στο στρώμα)

Κατερίνα: Εφτού, κάτσε εφτού. Μη σαλεύεις.

Γιώργαινα: Θα κοιμηθούμε;

Φωτεινή: Ναι. Σώπασε. Ξεκουράσου τώρα και όλα θα περάσουν.

Λενιώ: Χριστέ μου! Έχουμε ν’ ακούσουμε σήμερα κι άλλες συμφορές. Και συ, κακομοίρα μου, πάλι καλά. Αφού σκοτώθηκε ο άντρας σου και τα παιδιά σου, πάει τους έχασες όλους και ξεμπέρδεψες. Αχ, τι μας κάνεις εμάς που έχουμε ακόμα ζωντανούς και ζούμε με τη λαχτάρα πως τώρα, όπου να ‘ναι, θ’ ακούσουμε το κακό και το χειρότερο! Δυο παλικάρια μου, οι γιοι μου, πολεμάν τώρα που μιλούμε και δεν ξέρω αν θα τους ξαναδώ ζωντανούς.

Φωτεινή:
Κάντε κουράγιο, αδερφούλες μου, όλα μια μέρα θα σιάξουν, θα ξαναδούμε λεύτερο το Μεσολόγγι, θα ξαναγυρίσουμε στο κονάκι μας να ξαναφτιάξουμε τη ζωή μας. Μέσα από τις στάχτες θα ξαναγεννηθεί η ελπίδα, ο Θεός είναι μεγάλος και δε θα μας αφήσει να χαθούμε. Όσους κι αν σφάξουν οι Τούρκοι κάποιοι θα μείνουν να γιάνουν τις λαβωματιές της πατρίδας μας, να την κάνουν γερή και δυνατή.

ΤΡΑΓΟΥΔΙ: «ΔΕΚΑ ΠΑΛΙΚΑΡΙΑ»
Δέσπω: Πολύ με λύπησε αυτή η ιστορία. Δηλαδή στην επανάσταση πέθαναν όλοι αυτοί που πολέμησαν για να λευτερωθούμε εμείς; 

Παππούς: Όχι παιδί μου πολλοί αγωνιστές έζησαν και πρόσφεραν πολλά και μετά όταν λευτερώθηκε η πατρίδα .Φωτεινό παράδειγμα ο μεγάλος Γέρος του Μωριά.

Νικολιός: Ο Κολοκοτρώνης θες να πεις παππού.

Παππούς: Ναι αυτός . Αλήθεια ξέρετε γιατί τον έλεγαν Γέρο του Μωριά;

Παιδιά: Ναι, ναι ξέρουμε γιατί ήταν από την Πελοπόννησο; 

Δέσπω: Πες μας και για αυτόν μια ιστορία παππούλη.

Παππούς: Λοιπόν παιδιά μου χάρη στις στρατηγικές  ικανότητες αυτού του μεγάλου οπλαρχηγού  ο Ιμπραήμ που έστειλαν οι Τούρκοι για να καταπνίξει την επανάσταση στην Πελοπόννησο δεν κατάφερε να βγει νικητής όσο και αν το περίμενε.

ΤΡΑΓΟΥΔΙ: «ΤΟ ΔΙΣΚΟΠΟΤΗΡΟ ΤΗΣ ΑΓΙΑΣ ΣΟΦΙΑΣ»
Νικολιός : Πόσο θα ήθελα να ζούσα και εγώ εκείνη την εποχή να συναντήσω τον Κολοκοτρώνη. 

Δέσπω : Κοίτα να δεις πόσα μάθαμε σήμερα.

Παππούς Άντε καιρός για παιχνίδι .Του χρόνου τέτοια μέρα θα σας πως κι άλλα

Παιδιά : Ευχαριστούμε

Παππούς: Και να θυμάστε πάντα παιδιά μου, πως τη λευτεριά μας τη χρωστάμε σ’ αυτούς τους ένδοξους αγωνιστές σ΄ αυτά  τα παλικάρια  που αψήφησαν τα θάνατο για να μπορούμε να χαιρόμαστε εμείς σήμερα μια ελεύθερη πατρίδα.

ΥΜΝΟΣ ΕΙΣ ΤΗΝ ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ

